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Α. Εισαγωγικές επισηµάνσεις 

 

Σκοπός της µελέτης ανάλυσης της υφιστάµενης κατάστασης στον τοµέα της 

διαχείρισης της ηλικιακής διάρθρωσης του ανθρωπίνου δυναµικού στον πρωτογενή, 

δευτερογενή & τριτογενή τοµέα είναι η ανάδειξη των βασικών χαρακτηριστικών που 

σχετίζονται µε την παρουσία των εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας στην αγορά 

εργασίας στην Ελλάδα τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, η σύγκριση των διαχρονικών 

εξελίξεων και της σηµερινής κατάστασης που αφορά στους µεγαλύτερους σε ηλικία 

εργαζοµένους µε αυτή των υπολοίπων ηλικιακών οµάδων του εργατικού δυναµικού 

καθώς και ο εντοπισµός των βασικών διαφοροποιήσεων που ανακύπτουν µε βάση 

τους τοµείς και τους επιµέρους κλάδους οικονοµικούς δραστηριότητας. 

 

Ειδικότερα, µε το συντονισµό του ΙΝΕ / ΓΣΕΕ, στο σύνολο του υποέργου αλλά και 

στη συγκεκριµένη δράση, µέσα από την ανάλυση των στοιχείων της Έρευνας 

Εργατικού ∆υναµικού επιχειρήθηκε να αναδειχθούν οι διαχρονικές µεταβολές που 

αφορούν στην απασχόληση, στην ανεργία και στην µη – συµµετοχή των 

εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας στην αγορά εργασίας. Η ανάλυση αναφέρεται στο 

σύνολο της οικονοµίας, στους τοµείς (πρωτογενής, δευτερογενής και τριτογενής) και 

στους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας που επικεντρώνεται το έργο 

(πρωτογενής, µικροµεσαίες επιχειρήσεις και εµπόριο) µε ιδιαίτερη έµφαση  στις 

πρακτικές διαχείρισης του εργατικού δυναµικού καθώς και στη σύνδεση των δύο 

παραπάνω σηµείων µε την παρουσία των µεγαλύτερης σε ηλικία εργαζοµένων.  

 

Η υλοποίηση των στόχων της συγκεκριµένης δράσης έγινε µε τη συλλογή, ανάλυση 

και καταγραφή στοιχείων από τις έρευνες εργατικού δυναµικού,  δευτερογενών 

στοιχείων που αντλήθηκαν από την διεθνή βιβλιογραφία αναφορικά µε τη διαχείριση 

της ενεργού γήρανσης καθώς και των εκθέσεων του ΟΟΣΑ, του ∆ιεθνούς Γραφείου 

Εργασίας και της Ε.Ε. 

 

Με βάση τους τοµείς αρµοδιότητας και εξειδίκευσης των εταίρων στη συγκεκριµένη 

δράση το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ ανέλαβε το γενικό συντονισµό της συγκεκριµένης δράσης, τη 

µελέτη των γενικών χαρακτηριστικών των µεγαλυτέρων σε ηλικία εργαζοµένων στην 

ελληνική οικονοµία και την κατάρτιση της συνθετικής έκθεσης, ο ΙΟΒΕ την 
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πραγµατοποίηση βιβλιογραφικής µελέτης αναφορικά µε τη διαχείριση της ενεργού 

γήρανσης, το ΚΕΚ/ΓΣΕΒΕΕ τη µελέτη  αναφορικά µε τα προβλήµατα των  

µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων σε µικρές επιχειρήσεις τοµέα και των 

αυτοαπασχολούµενων στο δευτερογενή και τριτογενή, η ΕΣΕΕ τη µελέτη αναφορικά 

µε τα προβλήµατα των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων στις εµπορικές 

επιχειρήσεις και η ΓΕΣΑΣΕ τη µελέτη αναφορικά µε τα προβλήµατα  των 

µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων στον αγροτικό τοµέα. 

 

Επειδή ο κάθε φορέας αντιλαµβάνεται από διαφορετική οπτική το ζήτηµα της 

ενεργού γήρανσης (ως προς τις οµάδες στόχους, προβλήµατα που ανακύπτουν και 

µέγεθος του προβλήµατος), οι ερευνητές προέρχονται από διαφορετικά επιστηµονικά 

πεδία και το χρονοδιάγραµµα είναι αρκετά περιοριστικό, µετά τις πρώτες 

συναντήσεις όλων των µελών(ερευνητών) που όρισε ο κάθε φορέας αποφασίστηκε να 

µη καθοριστεί ενιαία µέθοδος µελέτης αλλά να διατηρηθεί ο διακριτός χαρακτήρας 

των επιµέρους εργασιών και να αποτυπωθούν ως συµπληρωµατικά κείµενα σύµφωνα 

µε συγκεκριµένους άξονες περιεχόµένων . Αυτοί οι άξονες αποφασίστηκε να είναι οι 

παρακάτω: 

 

Α. Μια σφαιρική παρουσίαση αναφορικά µε τη διαχείριση της ενεργού 

γήρανσης σε διεθνές επίπεδο. Η συλλογή και καταγραφή των δευτερογενών 

στοιχείων θα γίνει δεδοµένης της διεθνούς βιβλιογραφίας. Τα κείµενα που 

καταπιάνονται µε το ζήτηµα της διαχείρισης της ενεργού γήρανσης, µπορούν να 

ταξινοµηθούν σε τρεις βασικούς άξονες που εξάγονται βάσει των οικονοµικών 

επιπτώσεων που παράγει το φαινόµενο. Έτσι, διαδοχικά, έχουµε: 

 

• Γήρανση και διαχείριση του εργατικού δυναµικού 

• Γήρανση και επιπτώσεις σε βασικά µακροοικονοµικά 

µεγέθη 

• Γήρανση και κοινωνική πρόνοια 

 

Β. Η παρουσίαση της υφιστάµενης κατάστασης στην Ελλάδα. Εξελίξεις και 

χαρακτηριστικά της παρουσίας των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων στην αγορά 

εργασίας.  Ειδικότερα παρουσιάζονται οι βασικές εξελίξεις που αφορούν στην 
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ενσωµάτωση των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων στην αγορά εργασίας στην 

Ελλάδα τα τελευταία 15 χρόνια, οι διαχρονικές µεταβολές που αφορούν στην 

απασχόληση, στην ανεργία, στη µη συµµετοχή των µεγαλύτερων σε ηλικία 

εργαζοµένων στην αγορά εργασίας και συγκρίνονται  οι διαχρονικές εξελίξεις της 

σηµερινής κατάστασης που αφορά στους µεγαλύτερους σε ηλικία εργαζοµένους µε 

αυτή των υπολοίπων ηλικιακών οµάδων.  

 

Γ. Κλαδικές περιπτώσεις αναφορικά µε τα ζητήµατα που άπτονται της γήρανσης 

και των ενδεχόµενων προβληµάτων που ανακύπτουν στον πρωτογενή τοµέα, το 

δευτερογενή τοµέα και το εµπόριο. Εδώ δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα παρακάτω : 

• Γενική περιγραφή του κλάδου (µέγεθος, ποσοστά απασχόλησης, 

δυναµικότητα του κλάδου, θέση στην ελληνική οικονοµία, γενικές εξελίξεις 

κλπ). 

• Βασικά χαρακτηριστικά στην απασχόληση στον κλάδο (κατανοµή ανά φύλο, 

εκπαιδευτικό επίπεδο, θέση στο επάγγελµα και ειδικότητα) καθώς και τις 

πολιτικές απασχόλησης (εφόσον υπάρχουν).  

• Ζητήµατα (αιτίες αποχώρησης από το εργατικό δυναµικό) και πρακτικές 

διαχείρισης της ενεργού γήρανσης ανά κλάδο βάσει των αξόνων οι οποίοι 

έχουν ήδη αναφερθεί : 

- συνταξιοδότηση 

- εκπαίδευση  

- ασφαλιστικό 

-  υγεία 

- άλλα προγράµµατα. 

• Προοπτικές εξέλιξης στους τοµείς και τους κλάδους της οικονοµικής 

δραστηριότητας  καθώς και προτάσεις αναφορικά µε τη διαχείριση της 

ενεργού γήρανσης. 

 

 Με βάση αυτό το γενικό προσανατολισµό οι οµάδες µελέτης της υφισταµένης 

κατάστασης αναφορικά µε την ενεργό γήρανση στην Ελλάδα κατέληξαν στις 

παρακάτω διαπιστώσεις: 
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Β. Η διεθνής βιβλιογραφία για τη γήρανση 

 

Σύµφωνα µε την έκθεση του ΙΟΒΕ, η αναµενόµενη ένταση της γήρανσης του 

πληθυσµού κατά τις προσεχείς δεκαετίες έχει τονώσει το ερευνητικό ενδιαφέρον 

γύρω από τα ζητήµατα που αυτή εγείρει. Ιδιαίτερο ρόλο διαδραµατίζουν δύο πτυχές 

του φαινοµένου, η κοινωνική διάσταση και οι οικονοµικές επιπτώσεις. Το ζήτηµα της 

γήρανσης έχει απασχολήσει όλους τους µεγάλους διεθνείς οργανισµούς. Τόσο ο 

Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών, όσο και άλλοι συγγενείς οργανισµοί που λειτουργούν 

υπό την αιγίδα του όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, το ∆ιεθνές Γραφείο 

Εργασίας και η Παγκόσµια Τράπεζα, έχουν συστήσει ειδικές επιτροπές 

εµπειρογνωµόνων που ασχολούνται µε τη γήρανση. 

 

Όπως καταγράφεται η πραγµατικότητα µέσα από τις στατιστικές των παγκόσµιων 

οργανισµών, η υφήλιος γερνάει, αν και η ένταση του φαινοµένου διαφοροποιείται 

µεταξύ αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών. Το φαινόµενο έχει καθολική 

ισχύ αφού αφορά όλες τις ηπείρους, άνευ εξαιρέσεων. Η πίεση που ασκεί ένας 

διαρκώς γηράσκων πληθυσµός στο οικονοµικό και κοινωνικό πλέγµα όπως αυτό έχει 

διαµορφωθεί µεταπολεµικά, είναι µεγάλη. Απαιτείται αναδιοργάνωση της 

οικονοµικής ζωής, µέσα από διαδικασίες που θα εξασφαλίζουν την µεγαλύτερη 

δυνατή κοινωνική συναίνεση. 

 

Από το 1950 έως το 2002, έχει λάβει χώρα µια αύξηση του προσδόκιµου µέσου όρου 

διαβίωσης στα 66 χρόνια, ηλικία που µεταφράζεται σε 20 επιπλέον έτη ζωής. Η 

διαδικασία γήρανσης του πληθυσµού αναµένεται να συνεχιστεί και στις επόµενες 

δεκαετίες, καθώς οι εκτιµήσεις αναφέρουν αύξηση του προσδόκιµου µέσου όρου 

διαβίωσης κατά 10 επιπλέον έτη έως το 2050. 

 

Για να γίνει κατανοητή σε απόλυτα µεγέθη η διάσταση του ζητήµατος αναφέρεται 

ενδεικτικά ότι, η ηλικιακή οµάδα των ατόµων που έχουν διανύσει το 60ο έτος της 

ηλικίας τους και πάνω, απαριθµούσε 629 εκατοµµύρια το 2000. Η οµάδα αυτή, µέχρι 

το 2050, αναµένεται να απαριθµεί 1.964 εκατοµµύρια άτοµα ήτοι ένας 

υπερτριπλασιασµός σε διάστηµα 50 ετών.  

 



 6 

Η ηλικιακή οµάδα των ατόµων που χαρακτηρίζονται «ηλικιωµένοι» (60+), 

αποτελούσαν το 1998 το 10% του παγκόσµιου πληθυσµού ενώ έως το 2025 

αναµένεται να φτάσουν το 15%. Ακόµη πιο χαρακτηριστικά της επικρατούσας τάσης, 

είναι τα στοιχεία που καταδεικνύουν τη σύγκλιση των µεριδίων στο σύνολο του 

πληθυσµού µεταξύ των ηλικιωµένων και των παιδιών. Στο χρονικό διάστηµα 2000 – 

2050 το ποσοστό των ηλικιωµένων αναµένεται να αυξηθεί από το 10% στο 21%, ενώ 

αντιθέτως το ποσοστό των παιδιών θα καταγράψει σηµαντική µείωση από το 30% 

στο 21%. 

 

Τα στοιχεία σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιβεβαιώνουν την επικρατούσα άποψη 

ότι στην Ευρώπη η µέση ηλικία του πληθυσµού αυξάνει. Το αντίστοιχο ποσοστό των 

ατόµων που κατατάσσονται στους ηλικιωµένους για το 1998, είχε διαµορφωθεί στο 

20% µε τις προβλέψεις για το 2025 να το εκτινάσσουν στο 28%. Επίσης, 

αποτυπώνεται µια πραγµατικότητα σύµφωνα µε την οποία επικρατεί πληθυσµιακή 

στασιµότητα καθώς η συνολική αύξηση του πληθυσµού της Ευρώπης για το 2003 

ήταν µόλις 0,04% και η µικρή αύξηση που θα σηµειωθεί µέχρι το 2025, είναι 

απόρροια κυρίως των µεταναστευτικών ρευµάτων. Το 2005 οι κάτοικοι της Ευρώπης 

εκτιµάται ότι θα προσεγγίσουν τα 458 εκατοµµύρια, το 2025 τα 469,5 εκατοµµύρια 

(+ 2%) και θα ακολουθήσει στη συνέχεια µια πτώση καθώς ο πληθυσµός της θα 

διαµορφωθεί στα 468,7 εκατοµµύρια το 2030. 

 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο δείκτης δηµογραφικής εξάρτησης που υπολογίζεται ως ο 

λόγος των ατόµων ηλικίας 0-14 και 65+ προς τα άτοµα ηλικίας 15-64 ετών. Ο λόγος 

αυτός παρουσιάζει ποιο είναι το ποσοστό των ατόµων που για αντικειµενικούς 

λόγους δεν αναµένεται να αποτελούν µέρος του εργατικού δυναµικού προς τα άτοµα 

που σε µεγάλο βαθµό το συντηρούν. Ο εν λόγω δείκτης για το 2005 εκτιµάται ότι θα 

είναι ίσος µε 49% ενώ οι προβλέψεις για το 2030 τον ανεβάζουν στο 66%. Το 

γεγονός της σηµαντικής αύξησης του δείκτη δηµογραφικής εξάρτησης δεν πρέπει να 

προκαλεί αίσθηση δεδοµένου ότι ο ενεργός πληθυσµός, ηλικίας 15 – 64 ετών, 

αναµένεται να παρουσιάσει σηµαντική κάµψη στο χρονικό διάστηµα 2005 – 2030 

καθώς θα απολέσει 20,8 εκατοµµύρια άτοµα. 

 

Άλλα δεν είναι µόνο η συνολική µείωση του εργατικού δυναµικού που θα λάβει χώρα 

τις επόµενες δεκαετίες και η οποία προβληµατίζει σε όρους µείωσης του δυνητικού 
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Α.Ε.Π., του συνολικού προϊόντος δηλαδή που είναι σε θέση να παράγει η οικονοµία 

σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Είναι και η γενικότερη γήρανση που θα 

παρατηρηθεί στην ηλικιακή διάρθρωσή του. 

Συγκεκριµένα, οι νέοι ενήλικες ηλικίας 25 – 39 ετών αναµένεται να µειωθούν κατά 

ένα ποσοστό της τάξεως του 16% µέσα στο χρονικό διάστηµα 2010 - 2030. Μείωση 

όµως θα παρουσιάσουν και οι εργαζόµενοι ηλικίας 40 – 54 µετά το 2010 ενώ αύξηση 

κατά 15,5% αναµένεται να παρουσιάσει η ηλικιακή οµάδα 55 - 64 κατά το ίδιο 

χρονικό διάστηµα, πριν αρχίσει να παρουσιάζει και αυτή κάµψη προς γηραιότερες 

ηλικιακές οµάδες. 

 

Αξίζει όµως να δούµε και µερικές επιµέρους ηλικιακές οµάδες εκτός εργατικού 

δυναµικού που παρουσιάζουν ενδιαφέρον. Τα ηλικιωµένα άτοµα 65 - 74 ετών 

αναµένεται να αυξηθούν κατά 37,4% µέχρι το 2030 ενώ τα υπέργηρα άτοµα ηλικίας 

άνω των 80 ετών αναµένεται να αυξηθούν κατά 17,1% µέχρι το 2010 και να 

καταγράψουν επιπλέον αύξηση της τάξεως του 57,1% µέχρι το 2030.  

 

Η Ελλάδα δεν διαφοροποιείται από τις γενικότερες πληθυσµιακές τάσεις που 

επικρατούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αντίθετα, ανήκει στην οµάδα των χωρών για τις 

οποίες οι δηµογραφικές προβλέψεις είναι ιδιαίτερα δυσοίωνες. 

 

Μέχρι το 2010, για όλες οι δηµογραφικές οµάδες ατόµων ηλικίας µικρότερης των 39 

ετών, αναµένεται µείωση του πληθυσµού τους. Εξαίρεση αποτελούν τα άτοµα 

ηλικίας 0-14 ετών, των οποίων η µείωση του πληθυσµού είναι αρκετά µικρή ώστε να 

γίνεται λόγος για στασιµότητα καθώς η υποχώρηση κατά -0,02% δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί βαρύνουσα. ∆ιαφορετική είναι η κατάσταση στα άτοµα ηλικίας 15-24 

ετών όπου αναµένεται σηµαντική µείωση του µεγέθους τους κατά -12,99%. Μείωση 

θα καταγράψει και ο πληθυσµός της ηλικιακής οµάδας των ατόµων 25-39 ετών 

καθώς τα επίπεδα του 2010 θα είναι κατά -2,20% µικρότερα από τα αντίστοιχα του 

2005. 

 

Αντίθετα, σύµφωνα µε τα πληθυσµιακά σενάρια, όλες οι ηλικιακές οµάδες των 

ατόµων ηλικίας άνω των 39 ετών θα εµφανίσουν αύξηση του πληθυσµού τους έως το 

2010. Συγκεκριµένα, η ηλικιακή οµάδα των ατόµων 40-54 θα εµφανίσει αύξηση της 

τάξεως του 7,75%, λίγο µικρότερη από την αύξηση που θα εµφανίσουν τα άτοµα της 
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ηλικιακής οµάδας 55-64 µε 10,88%. Η µεγαλύτερη αύξηση θα παρατηρηθεί στα 

άτοµα που χαρακτηρίζονται ως υπέργηροι καθώς η αύξησή τους αναµένεται να 

διαµορφωθεί στο 32,54% έως το 2010. 

Οι τάσεις γήρανσης δεν θα µεταβληθούν µέχρι το 2030, σύµφωνα πάντα µε το βασικό 

σενάριο προβολών πληθυσµού που πραγµατοποιήθηκε από την Eurostat στα πλαίσια 

του προγράµµατος EUROPRO2004. Για τις ηλικιακές οµάδες των ατόµων µέχρι και 

39 ετών, αναµένεται να συνεχιστεί η µείωση του πληθυσµού τους µε µοναδική 

εξαίρεση τις ηλικίες 0-14 ετών που θα παρουσιάσουν οριακή αύξηση 1,40%. Ο 

πληθυσµός των ατόµων 15-24 ετών θα παρουσιάσει περαιτέρω κάµψη της τάξεως 

του -5,56%, ενώ τη µεγαλύτερη πτώση θα παρουσιάσει ο πληθυσµός των ατόµων 25-

39 ετών καθώς θα καταγράψει µείωση της τάξεως του -8,37%. Οι ανοδικές τάσεις 

των υπολοίπων ηλικιακών οµάδων θα διατηρηθούν µέχρι το 2030. Η ηλικιακή οµάδα 

των ατόµων 40-54 ετών θα αυξηθεί κατά 5,11%, των ατόµων 55-64 κατά 7,03% και 

τα άτοµα ηλικίας 65-79 ετών κατά 1,77%. Τη µεγαλύτερη αύξηση κατά 25,5% θα 

παρουσιάσουν πάντως για ακόµα µια φορά οι υπερήλικες, γεγονός που εγείρει 

πολλούς προβληµατισµούς σχετικά µε τις κοινωνικές εξελίξεις που αυτό επιφέρει. 

 

Οι δηµογραφικές τάσεις που επικρατούν στην Ελλάδα, αποτυπώνονται µε σαφήνεια 

από τις τιµές του δείκτη δηµογραφικής εξάρτησης που όπως έχει αναφερθεί, 

υπολογίζεται ως το πηλίκο του µη ενεργού προς τον οικονοµικά ενεργό πληθυσµό. 

Υπενθυµίζεται ότι υψηλές τιµές του δείκτη αξιολογούνται αρνητικά καθώς 

σηµαίνουν ότι η αναλογία των ατόµων που δεν µπορούν για αντικειµενικούς λόγους 

να εργαστούν προς το εργατικό δυναµικό της χώρας, τείνει σε επίπεδα που γεννούν 

κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα όπως η βιωσιµότητα των ασφαλιστικών 

ταµείων και η τωρινή ανεπάρκεια των συστηµάτων υγείας. 

 

Ο εν λόγω δείκτης για την Ελλάδα, αναµένεται να εµφανίσει µια γνησίως αύξουσα 

ακολουθία τιµών καθώς η τιµή του αναµένεται να εκτιναχθεί κατά 11,6 ποσοστιαίες 

µονάδες από 48,14% το 2005 στο 59,2% το 2030. Το γεγονός αυτό εγείρει αρκετούς 

προβληµατισµούς σε όρους διαχείρισης του γηράσκοντος ελληνικού πληθυσµού, 

δεδοµένης της υστέρησης έναντι άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε επίπεδο 

µέριµνας και σχεδιασµού αντιµετώπισης των προβληµάτων που ανακύπτουν. 

Άλλωστε, το ζήτηµα της βιωσιµότητας των ασφαλιστικών ταµείων είναι πάγιο αίτηµα 

όλων των κοινωνικών φορέων και ένα από τα πλέον δαιδαλώδη προβλήµατα που 
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κληρονοµεί η εκάστοτε κυβέρνηση. Το γεγονός αυτό είναι απτή απόδειξη της 

πολυπλοκότητας του ζητήµατος που προκύπτει από την γήρανση του ελληνικού 

πληθυσµού.  

 

Το ερώτηµα που εύλογα τίθεται σε αυτό το σηµείο της ανάλυσης αφορά στους 

λόγους που οδήγησαν στην διεύρυνση της δηµογραφικής γήρανσης στην Ευρώπη. Η 

ανάλυση των αιτιών επικεντρώνεται σε τρία χαρακτηριστικά σηµεία. 

 

• Στη συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών υγείας και στο συνεχώς βελτιούµενο 

επίπεδο διαβίωσης, ιδιαιτέρως των ανεπτυγµένων χωρών το οποίο οδήγησε σε 

αύξηση του προσδόκιµου µέσου όρου ζωής 

• Στην αύξηση των γενεών ηλικίας άνω των 60 ετών. Οφείλεται κυρίως στο 

φαινόµενο γνωστό και ως “baby boom”, τη δηµογραφική έξαρση δηλαδή που 

έλαβε χώρα κατά την περίοδο που ακολούθησε τη λήξη του Β’ Παγκοσµίου 

Πολέµου. Τα άτοµα που γεννήθηκαν αυτήν την περίοδο, µεταβάλλουν 

σηµαντικά τον αριθµό των ατόµων που περιλαµβάνει κάθε ηλικιακή οµάδα. 

Τώρα που η γενιά αυτή πλησιάζει σε ηλικία εξόδου από το εργατικό 

δυναµικό, αναµένεται να επηρεάσει σηµαντικά την οικονοµική 

πραγµατικότητα. 

• Στην συνεχιζόµενη υπογεννητικότητα η οποία µπορεί να αναλυθεί σε 

περαιτέρω συνιστώσες. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η απόκτηση του 

πρώτου παιδιού σε µεγαλύτερη ηλικία κυρίως λόγω της µεταβολής της θέσης 

της γυναίκας στις σύγχρονες κοινωνίες, µε αποτέλεσµα η απόκτηση πολλών 

τέκνων να θεωρείται αρκετά δυσχερής. Ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας 

είναι οι δυσκολίες στην επαγγελµατική αποκατάσταση καθώς δεν 

διασφαλίζονται εύκολα οι οικονοµικές προϋποθέσεις απόκτησης παιδιών 

παρά µόνο µετά την πάροδο µεγάλου χρονικού διαστήµατος. 

 

Στο πρόσφατο παρελθόν έχουν διεξαχθεί δύο παγκόσµια συνέδρια από τον 

Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών µε αντικείµενο την γήρανση. Το πρώτο διεξήχθη στην 

Βιέννη το 1982 και αποτέλεσε για 20 χρόνια το σχέδιο δράσης που καθόριζε τις 

εθνικές πολιτικές. Το δεύτερο συνέδριο διεξήχθη στη Μαδρίτη το 2002 και αποτελεί 
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και αυτό µε τη σειρά του σηµείο αναφοράς για την διαχείριση των προκλήσεων που 

ανακύπτουν από την παγκόσµια γήρανση. 

 

Αναφορικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, όλη η φιλολογία που έχει αναπτυχθεί στους 

κόλπους της για τη γήρανση, έχει ως αποτέλεσµα να διαµορφωθεί ένας άξονας 

ζητηµάτων που θεωρείται ότι αποτελεί κοινή πρόκληση για την Ε.Ε. και τα κράτη – 

µέλη. Τα κύρια σηµεία όπως αυτά συνοψίζονται στο κείµενο, είναι: 

• διαχείριση των οικονοµικών επιπτώσεων της γήρανσης προκειµένου να 

διατηρηθεί η ανάπτυξη και τα υγιή δηµόσια οικονοµικά 

• προσαρµογή της παραγωγικής διαδικασίας σε ένα εργατικό δυναµικό που 

γερνά και συρρικνώνεται 

• εξασφάλιση επαρκών, βιώσιµων και προσαρµόσιµων συντάξεων 

• επίτευξη της πρόσβασης όλων σε υγειονοµική περίθαλψη υψηλής ποιότητας, 

εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την οικονοµική βιωσιµότητα των συστηµάτων 

υγειονοµικής περίθαλψης 

 

Σύµφωνα µε τη µελέτη του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, τα τελευταία χρόνια, στο πλαίσιο του 

γενικότερου προβληµατισµού σχετικά µε τη δηµογραφική γήρανση του πληθυσµού 

της Ευρώπης, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα ζητήµατα που αφορούν στη θέση των 

ατόµων υψηλότερης ηλικίας, συνήθως 55-64 ετών, στην αγορά εργασίας αλλά και 

γενικότερα στη συµµετοχή τους στο κοινωνικο-οικονοµικό γίγνεσθαι. Τα ζητήµατα 

αυτά είναι αναµφίβολα πολυδιάστατα, στο βαθµό που αφορούν στις διαδικασίες και 

στο χρονοδιάγραµµα αποχώρησης τους από τον ενεργό βίο, στην κατάσταση της 

υγείας τους και την ικανότητά τους να ανταποκριθούν σε επίπονες εργασίες, στην 

εισοδηµατική τους κατάσταση και το βιοτικό τους επίπεδο, καθώς και στην 

κοινωνική συµµετοχή τους και τις σχέσεις τους µε το ευρύτερο συγγενικό και 

κοινωνικό περιβάλλον. Ο προβληµατισµός είναι επίσης πολυεπίπεδος υπό την έννοια 

ότι αναφέρεται σε ατοµικό επίπεδο, δηλαδή αφορά άµεσα τα ίδια τα άτοµα αλλά και 

σε συλλογικό, αφού αγγίζει διάφορους τοµείς της κοινωνικο-οικονοµικής µας 

οργάνωσης, ειδικότερα το ασφαλιστικό σύστηµα και τον τοµέα της υγείας και 

πρόνοιας, αλλά και γενικότερους στόχους µιας κοινωνίας όπως η ανάγκη διαφύλαξης 

της κοινωνικής συνοχής.  
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Ιδιαίτερη θέση στους παραπάνω προβληµατισµούς κατέχει το θέµα της πρώιµης 

εξόδου των ηλικιωµένων εργαζοµένων από την αγορά εργασίας. Η διαδικασία αυτή 

θα µπορούσε να θεωρηθεί και ως µια φυσιολογική εξέλιξη υπό την έννοια ότι, οι 

σηµερινοί εργαζόµενοι υψηλότερης ηλικίας, έχουν γενικά µακροχρόνια παρουσία 

στην αγορά εργασίας, γεγονός που, σε συνδυασµό µε την πιθανή αύξηση του 

ατοµικού τους εισοδήµατος µεταβάλει τις προτιµήσεις τους, µε αποτέλεσµα να 

επιλέγουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο παρά περαιτέρω παραµονή στην αγορά 

εργασίας. Εντούτοις, η πρώιµη αποχώρηση των ατόµων από την αγορά εργασίας στις 

υψηλότερες ηλικίες, προβληµατίζει, κυρίως για δύο λόγους. Από τη µία πλευρά, µέσα 

σε ένα πλαίσιο διεύρυνσης της δηµογραφικής γήρανσης, η απόλυτη αλλά και η 

σχετική αύξηση του αριθµού των ατόµων υψηλότερης ηλικίας, σε συνδυασµό µε την 

πρώιµη έξοδο τους από την αγορά εργασίας, µπορεί να συνδυαστεί µε σταδιακή 

συρρίκνωση της προσφοράς εργασίας. Ο δεύτερος βασικός λόγος σχετίζεται µε τη 

βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, υπό την έννοια ότι, η πρώιµη 

αποχώρηση από τον εργασιακό βίο επιβαρύνει το συνταξιοδοτικό σύστηµα µέσω του 

οικονοµικού βάρους που προκαλεί στις δαπάνες και της δυνάµει υστέρησης που 

προκαλεί στα έσοδα. Από τις αναλύσεις που αφορούν στη διερεύνηση των αιτιών που 

συναρτώνται µε την πρώιµη αποχώρηση των ατόµων υψηλότερης ηλικίας από την 

αγορά εργασίας, διαπιστώνεται, µεταξύ των άλλων, ότι οι αιτίες δεν συνδέονται 

αποκλειστικά µε την επιθυµία των εργαζοµένων για έξοδό τους από την αγορά 

εργασίας, αλλά αφορούν στην οργάνωση των συνταξιοδοτικών συστηµάτων, στις 

πολιτικές διαχείρισης του εργατικού δυναµικού και στις αλλαγές σχετικά µε τον 

τρόπο οργάνωσης της εργασίας. 

 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, υπάρχουν ορισµένες ιδιαιτερότητες, µεταξύ των 

οποίων θα µπορούσαν να αναφερθούν, τα σχετικά ασθενή επίπεδα συµµετοχής των 

πιο ηλικιωµένων ατόµων στην αγορά εργασίας, το σχετικά υψηλό µερίδιο 

απασχόλησης των ατόµων υψηλότερης ηλικίας στον πρωτογενή τοµέα, το χαµηλό 

µορφωτικό τους επίπεδο και οι διαφοροποιήσεις µεταξύ ανδρών και γυναικών 

σχετικά µε την συµµετοχή τους στην αγορά εργασίας, οι οποίες παρουσιάζονται 

ιδιαίτερα έντονες στις ηλικίες 55-64 ετών. Σε ότι αφορά τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά, θα πρέπει να αναφερθεί ότι, στην Ελλάδα, την τελευταία 

δεκαπενταετία, υπήρξε µια συρρίκνωση του αριθµού των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών, 

η οποία συνδέεται µε τις µακροχρόνιες µεταβολές οι οποίες παρατηρήθηκαν κατά το 
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παρελθόν σχετικά µε τη γονιµότητα, τη θνησιµότητα και ως ένα βαθµό τη 

µετανάστευση. Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε σχεδόν πλήρη διάσταση µε τις 

διαφαινόµενες µελλοντικές εξελίξεις, οι οποίες αναµένεται ότι θα οδηγήσουν σε 

σηµαντική αύξηση του αριθµού των ατόµων υψηλότερης ηλικίας.  

 

Το ζήτηµα της ενεργούς γήρανσης εµφανίζεται στην εθνική πολιτική ατζέντα κυρίως 

µέσω της Ευρωπαϊκής πολιτικής ατζέντας.  

 

Αν και στην αγορά εργασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο η δηµογραφική πίεση δεν θα είναι 

ιδιαίτερα αισθητή έως το 2010, εκτιµάται ότι µετά το 2010 και ιδιαίτερα µετά το 2020 

η Ευρώπη θα βρεθεί σε µια εντελώς νέα κατάσταση που θα χαρακτηρίζεται από 

στενότητα σε ανθρώπινους πόρους µε ενδεχόµενες σοβαρές επιπτώσεις τόσο για την 

οικονοµική της ανάπτυξη όσο και για τις κοινωνικές της κατακτήσεις.  

 

Ακόµη και µε τα σηµερινά ποσοστά µεταναστευτικών εισροών, ο πληθυσµός σε 

ηλικία εργασίας θα αρχίσει να µειώνεται στην Ένωση µετά το 2011. Στα επόµενα 15 

χρόνια εκτιµάται ότι ο αριθµός των Ευρωπαίων στην ηλικιακή κατηγορία 20-29 ετών 

θα µειωθεί κατά 20%. Το 2015 το ένα τρίτο των ατόµων σε ηλικία για να εργασθούν 

θα είναι 50 ετών και άνω, ενώ ο αριθµός των άνω των 65 θα αυξάνεται. Την ίδια 

περίοδο, θα διπλασιασθεί ο αριθµός των ατόµων ηλικίας άνω των 80 ετών. Και η 

πίεση αυτή θα εξακολουθήσει να εντείνεται, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις και τις 

προβλέψεις, τουλάχιστον µέχρι το 2040.  

 

Η γήρανση του πληθυσµού, και συνεπώς του εργατικού δυναµικού, επιβάλλει µια 

διαφορετική, κατά πολλούς πιο ευέλικτη προσέγγιση στον τρόπο που βλέπαµε µέχρι 

σήµερα τον κύκλο της ζωής και ιδιαίτερα τον κύκλο της εργασιακής ζωής. Μας 

αναγκάζει να σκεφτούµε την εκπαίδευση, την απασχόληση και τη συνταξιοδότηση 

πέρα από την κυρίαρχη προσέγγιση των τριών, ριζικά και απόλυτα, διακριτών 

σταδίων της ζωής.   

 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκών πολιτικών η προσπάθεια ανταπόκρισης στις ανωτέρω 

προκλήσεις µορφοποιείται καταρχήν σε στόχους που έχουν υιοθετηθεί από τα  

Ευρωπαϊκά Συµβούλια της Στοκχόλµης και της Βαρκελώνης, και στην συνέχεια στα 

πλαίσια της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Απασχόλησης όπως αυτή αναθεωρήθηκε το 
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2004 που συνοψίζονται µεταξύ άλλων στη κατευθυντήρια γραµµή για την 

«Προώθηση της παράτασης του ενεργού επαγγελµατικού βίου». 

 

Γ. ∆ηµογραφική γήρανση και προοπτικές απασχόλησης στην Ελλάδα 

 

Στην προαναφερόµενη µελέτη του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ εξετάστηκε η θέση των ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας (55-64 ετών) στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα. Ιδιαίτερη 

έµφαση δόθηκε στις εξελίξεις που παρατηρήθηκαν την τελευταία δεκαπενταετία και 

που αφορούν στην ποσοτική διάσταση της παρουσίας των ατόµων ηλικίας 55-64 

ετών στο εργατικό δυναµικό και την απασχόληση, ενώ εξετάστηκαν ζητήµατα που 

άπτονται της ανεργίας, της θέσης, του τοµέα και του κλάδου απασχόλησης καθώς και 

του µορφωτικού τους επιπέδου. Σε πολλά από τα ζητήµατα αυτά επιχειρήθηκε µια 

σειρά από διαχρονικές προσεγγίσεις οι οποίες αφορούν στη σύγκριση µε το σύνολο 

του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας (15-64 ετών) καθώς και µε άλλες ηλικιακές 

οµάδες του πληθυσµού (15-54 ετών), στη σύγκριση µεταξύ ανδρών και γυναικών και 

στη σύγκριση µεταξύ των ηλικιακών οµάδων που συνιστούν τον πληθυσµό σε ηλικία 

εργασίας (55-59 και 60-64 ετών). Επιπρόσθετα επιχειρήθηκε µια πρώτη διερεύνηση 

των επιπτώσεων που µπορεί να προκύψουν τα επόµενα χρόνια από την αναµενόµενη 

αύξηση του αριθµού των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στην Ελλάδα. Η αναφορά στις 

επιπτώσεις αυτές, οι οποίες εξετάζονται από την πλευρά της προσφοράς, 

επικεντρώνεται στις προοπτικές εξέλιξης των ποσοστών απασχόλησης και της 

απασχόλησης για το σύνολο του πληθυσµού σε ηλικίας εργασίας καθώς και στο 

µεριδίου της απασχόλησης των ατόµων υψηλότερης ηλικίας και των υπολοίπων 

ατόµων στη συνολική απασχόληση.  

 

Από την ανάλυση προκύπτει ότι, µέσα από µια καθαρά ποσοτική σκοπιά, οι εξελίξεις 

και οι µεταβολές που αφορούν στη θέση των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στην αγορά 

εργασίας δεν ήταν, σε γενικές γραµµές, ιδιαίτερα έντονες. Πιο συγκεκριµένα, 

παρατηρήθηκε µια µείωση του εργατικού δυναµικού η οποία συνδέεται κυρίως µε τα 

άτοµα ηλικίας 60-64, είναι κατά το µεγαλύτερο µέρος φύσεως δηµογραφικής και δεν 

συνδέεται τόσο µε συρρίκνωση της συµµετοχής των ατόµων στην αγορά εργασίας, 

στο βαθµό που η διεύρυνση της συµµετοχής των γυναικών υπερκαλύπτει την µείωση 

που παρατηρείται για τους άνδρες. Ανάλογες εξελίξεις παρατηρούνται για την 

απασχόληση και τα ποσοστά απασχόλησης. Γενικά, στο βαθµό που η διαχρονική 
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εξέλιξη, κυρίως των ποσοστών συµµετοχής και δευτερεύοντος των ποσοστών 

απασχόλησης, αποτυπώνει το χρονοδιάγραµµα της αποχώρησης των ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας από την εργάσιµο βίο, οι παρατηρούµενες µεταβολές δεν 

συνηγορούν σε µια πρώιµη έξοδο των ατόµων αυτών από την αγορά εργασίας.  

 

Πάντως θα πρέπει να τονιστεί ότι η διαχρονική εξέλιξη των µεγεθών που αφορούν 

στην συµµετοχή στην αγορά εργασίας και την απασχόλησης για τα άτοµα 

υψηλότερης ηλικίας (55-64 ετών) εµφανίζεται, ως ένα βαθµό, διαφοροποιηµένη 

µεταξύ των ηλικιακών οµάδων 55-59 και 60-64 ετών καθώς και µεταξύ των φύλων. 

Ειδικότερα για τις µεταβολές σχετικά µε τα ποσοστά απασχόλησης, η σχετική 

σταθερότητα που παρατηρήθηκε για το σύνολο των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών 

συνδυάστηκε µε µια µείωση των ποσοστών για τα άτοµα ηλικίας 60-64 ετών και µια 

σταθερότητα στις ηλικίες 55-59 ετών. Επίσης οι διαχρονικές µεταβολές 

διαφοροποιούνται µεταξύ των φύλων, αφού για τις γυναίκες παρατηρείται µια 

αύξηση των παραπάνω µεγεθών και για τις δύο ηλικιακές οµάδες ενώ αντίθετα στην 

περίπτωση των ανδρών, οι µεταβολές συνδυάζονται µε µείωση, η οποία είναι αισθητά 

πιο έντονη για όσους είναι ηλικίας 60-64 ετών από ότι για αυτούς που βρίσκονται 

στις ηλικίες 55-59 ετών. Συνεπώς, αν και για το σύνολο των ατόµων ηλικίας 55-64 

ετών, η περίοδος 1993-2004 δεν χαρακτηρίζεται από πρώιµη αποχώρηση των ατόµων 

αυτών από την αγορά εργασίας, οι εξελίξεις που αφορούν στους άνδρες ηλικίας 60-64 

ετών, υποδηλώνουν, έστω και οριακά, την ύπαρξη της παραπάνω διαδικασίας.  

 

Οι προαναφερόµενες εξελίξεις δεν συνάδουν µε τις µεταβολές που παρατηρήθηκαν 

για το υπόλοιπο του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας (15-54 ετών). Ειδικότερα για την 

παρουσία των ατόµων στην αγορά εργασίας και την απασχόληση, η σταθερότητα των 

ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης για τα άτοµα υψηλότερης ηλικίας 

συνδυάστηκε µε αύξηση των αντίστοιχων µεγεθών για τα άτοµα ηλικίας 15-54 ετών. 

Συνεπώς, µέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο αυξητικών τάσεων, µπορεί η απόλυτη θέση 

των ατόµων υψηλότερης ηλικίας να µην µεταβλήθηκε σηµαντικά, αλλά οι µεταβολές 

συγκριτικά µε το υπόλοιπο κοµµάτι του πληθυσµού δεν ήταν αµελητέες. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι ενώ το 1988 σε 100 άτοµα που ανήκαν στο εργατικό δυναµικό τα 

86 ήταν ηλικίας 15-54 ετών και τα 14 ηλικίας 55-64 ετών, το 2004 τα αντίστοιχα 

µεγέθη ήταν 90 και 10. Στην περίπτωση της απασχόλησης οι µεταβολές ήταν από 85 

σε 89 και από 15 σε 11 για τα άτοµα ηλικίας 15-54 και 55-64 ετών αντίστοιχα. 
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Σηµειώνεται ότι, οι προαναφερόµενες µεταβολές είναι ως ένα βαθµό φύσεως 

δηµογραφικής, αφού οι µεταβολές του αριθµού των ατόµων ηλικίας 15-54 και 55-64 

ετών αντίστοιχα ακολούθησαν αποκλίνουσες πορείες, αλλά συναρτώνται επίσης και 

µε τους διαφορετικούς ρυθµούς µεταβολής των ποσοστών συµµετοχής και 

απασχόλησης. Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι, αν και τα επίπεδα ανεργίας των 

πιο νέων ατόµων παραµένουν αισθητά υψηλότερα από αυτά των πιο ηλικιωµένων, η 

γενικότερη αυξητική τάση την περίοδο πριν το 2000 άγγιξε και τις δύο 

προαναφερόµενες ηλικιακές οµάδες. Η διαχρονική εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας 

αφήνει να διαφανεί ότι, η σχετικά ασθενής συρρίκνωση η οποία παρατηρήθηκε από 

το 2000 και µετά, άγγιξε περισσότερο τα άτοµα ηλικίας 15-54 ετών παρά τα άτοµα 

υψηλότερης ηλικίας.  

 

Οι αλλαγές αναφορικά µε την σχετική θέση των ατόµων υψηλότερης ηλικίας στην 

απασχόληση συναρτάται µε την ιδιαίτερη βαρύτητα που έχει ο πρωτογενής τοµέας, 

στον οποίο το µέγεθος της απασχόλησης συρρικνώνεται διαχρονικά. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι, χωρίς την διευρυµένη παρουσία των γυναικών στον τριτογενή 

τοµέα της οικονοµίας και ως ένα βαθµό των ανδρών στον δευτερογενή τοµέα και 

ειδικότερα στον κλάδο των κατασκευών, η συρρίκνωση αυτή θα είχε επηρεάσει πολύ 

πιο αισθητά τα ποσοστά απασχόλησης των ατόµων υψηλότερης ηλικίας.  

 

Ένα επιπλέον ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι η γενικότερη αύξηση του 

µορφωτικού επιπέδου του πληθυσµού, αγγίζει µε την πάροδο του χρόνου και τα 

άτοµα των υψηλότερων ηλικιών, στο βαθµό που οι νεώτερες γενιές που σταδιακά 

εισέρχονται στις ηλικίες 55-64 ετών έχουν υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο από τις 

γηραιότερες. Επιπλέον, παρατηρείται µια σηµαντική συρρίκνωση των διαφορών 

αναφορικά µε το εκπαιδευτικό επίπεδο µεταξύ των ατόµων υψηλότερης ηλικίας και 

των υπολοίπων, όπως και µεταξύ ανδρών και γυναικών, εξέλιξη η οποία συναρτάται 

µε την ταχύτερη αύξηση του µορφωτικού επιπέδου των γυναικών η οποία 

παρατηρείται τα τελευταία χρόνια. Παρόλα αυτά, οι προαναφερόµενες µεταβολές δεν 

αντικατοπτρίζονται ακόµη σε µια αντίστοιχη εξέλιξη για τα ποσοστά απασχόλησης, 

αφού οι σηµερινές γενιές των ατόµων υψηλότερης ηλικίας έχουν σχετικά χαµηλό 

µορφωτικό επίπεδο.  
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Σε ότι αφορά τις προοπτικές εξελίξεις, τα αποτελέσµατα φανερώνουν ότι τα επόµενα 

χρόνια ο συνολικός πληθυσµός σε ηλικία εργασίας θα σταµατήσει να αυξάνει µετά το 

πέρας της επόµενης δεκαετίας και θα µειώνεται στη συνέχεια. Η εξέλιξη αυτή 

υποκρύπτει δύο αποκλίνουσες µεταβολές: α) τη µείωση του πληθυσµού ηλικίας 15-54 

ετών και β) την αύξηση του αριθµού των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών. Με άλλα λόγια, 

οι αλλαγές αυτές θα συνδυαστούν µε τη διαχρονική αύξηση του µεριδίου των ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας στον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας και την αντίστοιχη µείωση 

για τα άτοµα ηλικίας 15-54 ετών σε όλη την περίοδο 2005-2025. Στα πλαίσια της 

µελέτης του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, µέσω της επεξεργασίας διαφορετικών σεναρίων που 

βασίζονται στις προοπτικές εξέλιξης του πληθυσµού, διερευνώνται οι επιπτώσεις που 

µπορεί να προκύψουν τα επόµενα χρόνια αναφορικά µε τις προοπτικές εξέλιξης των 

ποσοστών απασχόλησης, της συνολικής απασχόλησης και του µεριδίου των ατόµων 

υψηλότερη ηλικίας στη συνολική απασχόληση. Και τα τρία αυτά σηµεία εξετάζονται 

από την πλευρά της προσφοράς.  

 

Από τα αποτελέσµατα προέκυψε ότι η διατήρηση των ποσοστών απασχόλησης των 

ατόµων ηλικίας 15-54 και 55-64 ετών στα σηµερινά επίπεδα, υπό το πρίσµα των 

αναµενόµενων δηµογραφικών αλλαγών, θα συνδυαστεί µε µείωση των συνολικών 

ποσοστών απασχόλησης κατά 1,5 περίπου εκατοστιαία µονάδα από σήµερα έως το 

2025. Παρόλα αυτά, η προαναφερόµενη µείωση θα µπορούσε εύκολα να αποφευχθεί, 

είτε µέσω της διεύρυνσης των ποσοστών απασχόλησης των ατόµων ηλικίας 15-54 

ετών (κατά 2 περίπου εκατοστιαίες µονάδες), είτε µέσω µιας σηµαντικής αύξησης 

των ποσοστών απασχόλησης των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών (περίπου κατά 7 

εκατοστιαίες µονάδες), είτε µε συνδυασµό και των δύο (στην περίπτωση αυτή οι 

απαιτούµενες µεταβολές θα είναι αισθητά ασθενέστερες). Με άλλα λόγια, η µείωση 

των ποσοστών απασχόλησης, από την πλευρά της προσφοράς, για τον πληθυσµό σε 

ηλικία εργασίας, ως συνέπεια των αναµενόµενων µεταβολών στην κατά ηλικία δοµή 

του, δεν φαντάζει ως µια πιθανή εξέλιξη για την επόµενη εικοσαετία.  

 

Ένα επιπλέον ερώτηµα αφορά στις προοπτικές αύξησης των συνολικών ποσοστών 

απασχόλησης. Στην περίπτωση αυτή, προεκτείνοντας τις τάσεις που παρατηρήθηκαν 

κατά το παρελθόν (1993-2004) για τα ποσοστά απασχόλησης των ατόµων ηλικίας 15-

54 ετών (αύξηση) και 55-64 ετών (οριακή µεταβολή), τα ποσοστά απασχόλησης θα 

µπορούσαν να αυξηθούν στο µέλλον (2005-2025) κατά περίπου 10 εκατοστιαίες 
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µονάδες. Η αύξηση αυτή θα µπορούσε να είναι ακόµη πιο σηµαντική (ακριβέστερα 

να είναι του ιδίου εύρους την περίοδο 2005-2015 µε αυτή που παρατηρήθηκε κατά το 

παρελθόν και υψηλότερη στη συνέχεια), εάν πέρα από την αύξηση του ποσοστών 

απασχόλησης για τα άτοµα ηλικίας 15-54 ετών αυξηθούν και τα αντίστοιχα ποσοστά 

για τα άτοµα υψηλότερης ηλικίας (55-64 ετών). Στην περίπτωση αυτή θα έχουµε 

φθάσει σε επίπεδα ποσοστών απασχόλησης τα οποία θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως 

τα µέγιστα.  

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα που αφορούν στις προοπτικές 

εξέλιξης αναφορικά µε το µέγεθος της απασχόλησης από την πλευρά της προσφοράς 

καθώς και του µεριδίου στη συνολική απασχόληση για τα άτοµα ηλικίας 55-64 και 

15-54 ετών. Σε ότι αφορά το πρώτο, είναι φανερό ότι η προοπτική µιας παύσης της 

αύξησης του συνολικού µεγέθους του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας και, µιας πιο 

µακροπρόθεσµης, µείωσής του διαφοροποιεί αισθητά το δηµογραφικό πλαίσιο κάτω 

από το οποίο συντελούνται οι µεταβολές της πραγµατικής απασχόλησης. Είναι 

φανερό ότι ενώ κατά το παρελθόν, η αύξηση της πραγµατικής απασχόλησης 

µπορούσε να επιτυγχάνεται χωρίς απαραίτητα να µεταβάλλονται τα ποσοστά 

απασχόλησης (αφού αυξάνονταν ο πληθυσµός σε ηλικία εργασίας), τα επόµενα 

χρόνια, όχι µόνο η αύξηση των ποσοστών απασχόλησης από την πλευρά της 

προσφοράς καθίσταται απαραίτητη αλλά µακροπρόθεσµα (µετά το 2020), στο βαθµό 

που θα συρρικνώνεται ο πληθυσµός σε ηλικία εργασίας, ίσως δεν θα είναι ικανή να 

καλύψει µια (επιθυµητή) µελλοντική αύξηση της ζήτησης.  

 

Βέβαια, τα επόµενα 15-20 χρόνια, οι µεταβολές του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας 

σε συνδυασµό µε την δυνατότητα αύξησης των ποσοστών απασχόλησης από την 

πλευρά της προσφοράς και µιας επιθυµητής διεύρυνσης της ζήτησης, µπορούν να 

εξασφαλίσουν µια ετήσια αύξηση της πραγµατικής απασχόλησης κατά 1%. Από εκεί 

και πέρα, το φάσµα µιας αδυναµίας αύξησης της απασχόλησης από την πλευρά της 

προσφοράς γίνεται πιο ορατό, στο βαθµό που εισερχόµαστε σε µια περίοδο, στη 

διάρκεια της οποίας, αναµένεται σηµαντική συρρίκνωση του πληθυσµού σε ηλικία 

εργασίας, ενώ παράλληλα τα ποσοστά απασχόλησης, από την πλευρά της προσφοράς, 

τείνουν προς κάποια µέγιστα επίπεδα. Πάντως σε κάθε περίπτωση, από τη στιγµή που 

θα αυξάνει το µερίδιο των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στον πληθυσµό σε ηλικία 

εργασίας, είναι φανερό ότι δεν µπορεί να αυξάνει η συνολική απασχόληση χωρίς τη 
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διεύρυνση της παρουσίας των ατόµων ηλικίας υψηλότερης ηλικίας σε αυτήν. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι σε όλα τα σενάρια που παρουσιάζονται στη µελέτη, το µερίδιο 

αυτό αυξάνει διαχρονικά και η αύξηση ποικίλει από 2 σε 8 εκατοστιαίες µονάδες 

ανάλογα µε τους στόχους και το σενάριο που υιοθετείται.  

 

Με άλλα λόγια, δεν θα ήταν υπερβολικό να υποστηριχθεί ότι, µε την πάροδο του 

χρόνου, η αύξηση της συνολικής απασχόλησης δεν θα µπορεί να συµβαδίζει µε 

αποκλεισµό των ατόµων υψηλότερης ηλικίας από την αγορά εργασίας. Άλλωστε οι 

παράγοντες που συνδέονται µε την προσφορά, συνηγορούν σε µια αυξηµένη 

παρουσία των ατόµων αυτών στην αγορά εργασίας τα επόµενα χρόνια, στο βαθµό 

που οι νεώτερες γενιές που θα εισέρχονται στην ηλικιακή οµάδα 55-64 ετών θα είναι 

αρκετά διαφορετικές από τις γενιές των σηµερινών ατόµων υψηλότερης ηλικίας. Οι 

διαφορές αυτές αφορούν, µεταξύ των άλλων, στο υψηλότερο µορφωτικό επίπεδο και 

στην υψηλότερη ηλικία πρώτης ένταξης στην αγορά εργασίας των πιο νέων ατόµων, 

η οποία συναρτάται µε την σχετικά µακροχρόνια παραµονής τους στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα, αλλά και µε την στενότητα η οποία χαρακτηρίζει την αγορά εργασίας τα 

τελευταία χρόνια. Επιπλέον, ενώ σήµερα οι γυναίκες στις ηλικίες 55-64 ετών 

παρουσιάζουν χαµηλή συµµετοχή στην αγορά εργασίας, λόγω της προηγούµενης 

ασθενούς εµπειρίας τους σε αυτήν, η σταδιακή διεύρυνση της συµµετοχής που 

παρατηρείται στις χαµηλότερες ηλικίες θα συνδυαστεί, τα επόµενα χρόνια (και 

συνεπώς στις υψηλότερες ηλικίες), µε διευρυµένη θέληση για περαιτέρω παρουσία 

τους στην αγορά εργασίας. Μένει να αποδειχθεί σε ποιο βαθµό οι µεταβολές της 

ζήτησης, οι πρακτικές διαχείρισης του εργατικού δυναµικού και οι επιλογές για την 

οργάνωση της εργασίας, οι οποίες µέχρι σήµερα δεν ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκές για τους 

εργαζόµενους υψηλότερης ηλικίας, θα συµβάλλουν σε µια τέτοια εξέλιξη. 

 

∆. ∆ηµογραφική γήρανση και προοπτικές απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα 

 

Σύµφωνα µε τη µελέτη της ΓΕΣΑΣΕ, κατά τη µεταπολεµική περίοδο, επήλθε µια 

βίαιη ανατροπή των δηµογραφικών δεδοµένων του αγροτικού χώρου. Ο αγροτικός 

πληθυσµός, σε αντίθεση µε το σύνολο  της  Ελλάδας, µειώθηκε  αισθητά. Οι  τάσεις  

αυτές  περιορίσθηκαν  τη δεκαετία  του ΄80, ενώ   την επόµενη  δεκαετία   

παρατηρείται  για πρώτη φορά  µια ανάκαµψη  και  αύξηση   του αγροτικού 
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πληθυσµού σε απόλυτα  µεγέθη, παρά το γεγονός   ότι   υπολείπονται  της   

µεγέθυνσης  του πληθυσµού  όλης  της   χώρας.  

Το πρόβληµα  του αγροτικού  χώρου   δεν παίρνει  τη µορφή  µια   χαµηλότερης  

γεννητικότητας  σε  σύγκριση  µε τις  άλλες  περιοχές, αλλά   µιας   δηµογραφικής  

«γήρανσης ». 

 

Οι  αυξανόµενοι  δείκτες  γήρανσης  των αγροτικών   περιοχών  σε σύγκριση  µε τους 

αντίστοιχους  των ηµιαστικών και αστικών  κέντρων  καταδεικνύουν  την ενίσχυση  

ενός  διαρθρωτικού  χαρακτηριστικού   της  υπαίθρου . ∆ηλαδή  την µεγέθυνση  του  

ειδικού  βάρους  της   πληθυσµιακής   οµάδας  65  ετών  και άνω , σε σύγκριση  µε   

την οµάδα 0-14  ετών. 

 

∆ιαφορετική   εικόνα  παρουσιάζει  η πορεία  του δείκτη  εξάρτησης. Ο  δείκτης  

αυτός  υποδηλώνει   την  παραγωγική  ικανότητα  του πληθυσµού  και  προκύπτει  

από την αναλογία   των  εξαρτηµένων  ηλικιών  , 0-14 και άνω   των 65  ετών  και  

των  παραγωγικών  ηλικιών  . Ο  δείκτης  αυτός  ακολουθεί   τις  τελευταίες   

δεκαετίες   µια  πτωτική   τάση  αν  και  παραµένει  σαφώς   υψηλότερος  

συγκρινόµενος  µε τις  ηµιαστικές   και  αστικές  περιοχές.   

 

Την  περίοδο   1961-2000   οι απασχολούµενοι  στη Γεωργία , τουλάχιστον  όπως  

καταγράφονται  από τις  Απογραφές   Πληθυσµού   , µειώθηκαν   κατά  2\3  περίπου   

και η  ποσοστιαία   συµµετοχή  τους  ως  προς  την συνολική   απασχόληση  µειώθηκε  

από 54%  σε  17%. 

 

Οι  αρχηγοί εκµεταλλεύσεων  µειώνονται  µε χαµηλούς   ρυθµούς   ενώ   αντίθετα , 

όσοι  έχουν  πλέον  τη  Γεωργία  ως   δευτερεύουσα   και όχι  ως αποκλειστική  ή 

κύρια  απασχόληση   αυξάνονται .  

 

 Οι εξελίξεις  αυτές  αποτυπώνουν  δυο βασικά  ιδιώµατα  της  Ελληνικής  Γεωργίας :  

- Τις   τάσεις  διατήρησης  της  κατοχής   της  αγροτικής 

εκµετάλλευσης  στην οικογένεια  . Για  παράδειγµα   την περίοδο   1960-2000,  

κατά  την οποία  οι απασχολούµενοι στην Γεωργία µειώθηκαν  κατά 2\3  , ο 

αριθµός  εκµεταλλεύσεων   µειώθηκε  µε   ρυθµούς µόλις   0,7%  το έτος. 
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- Ένα  αυξανόµενο  µέρος  των αγροτικών  νοικοκυριών έχει  ως 

κεντρική  του στρατηγική  την  πολυδραστηριότητα  και την 

πολυαπασχόληση. Το  µέγεθος  αυτό είναι  δύσκολο  να  προσµετρηθεί  

συνολικά  και έχει   µόνο αποτιµηθεί  σε  έρευνες  πεδίου  σε  τοπικές  

κλίµακες  . Είναι  ωστόσο  δεδοµένη  η ραγδαία   αύξηση  του αριθµού  των  

αγροτικών   οικογενειών   που εµφανίζονται   ως κάτοχοι  εκµεταλλεύσεων , 

διαµένουν σε περιοχές  µε δυνατότητες  εξωγεωργικής  απασχόλησης   και 

έχουν απολέσει  τον αµιγώς  γεωργικό  τους   χαρακτήρα.  

 

Ένας   από τους  παράγοντες  που εξηγούν την κινητικότητα  και πολυαπασχόληση, 

είναι   το ιδιαίτερα  υψηλό  ποσοστό   υποαπασχόλησης  των αγροτών.  

 

Πάνω από ένας  στους δύο αρχηγούς  εκµεταλλεύσεων απασχολούνται  στις  

αγροτικές  τους  εργασίες  µόνο έως  74 ηµέρες  το έτος,   ένας  στους  πέντε   

περίπου   απασχολείται   από   75-149  και οι υπόλοιποι  3 στους  10, 150  έως   300  

και  άνω  ηµεροµίσθια .  

 

Αν   συνυπολογισθεί  η  προσφερόµενη   εργασία  των  υπολοίπων   µελών  του 

νοικοκυριού , η εικόνα   βελτιώνεται . Ωστόσο   η «ικανότητα »  της   Γεωργίας  να 

µην εµφανίζει  ανεργία, να  καλύπτει  ή να απορροφά   µια   εκτεταµένη  

υποαπασχόληση, να αποτελεί  µια  διαθέσιµη  δεξαµενή   δυνητικού  εργατικού  

δυναµικού  για τους  άλλους  τοµείς   της  οικονοµίας , αποτελεί  ένα  από τα  βασικά  

χαρακτηριστικά  της  γνωρίσµατα .  

 

Το φαινόµενο  αυτό έχει  βεβαίως  και µια  άλλη   διάσταση: Οι απαιτήσεις   εργασίας   

στη Γεωργία  είναι   τέτοιες  που συχνά προσφέρουν  συµπληρωµατικό  εισόδηµα σε 

απασχολούµενους άλλων τοµέων, οι οποίοι σε  διαφορετική  περίπτωση  δεν θα  

µπορούσαν  να  ανταποκριθούν   στις  οικονοµικές  τους  απαιτήσεις.  

  

Τα ίδια  ισχύουν  και για όσους   το έτος  2000  ανήκαν  στην  κατηγορία   45-54 ετών  

και σήµερα  έχουν εισέλθει  στην  κατηγορία  των πιο ηλικιωµένων  που ερευνάµε .  

 

Αντίθετα, τα  δεδοµένα  επιδεινώνονται  για  την  κατηγορία  ηλικίας   άνω των 65 

ετών. Στην περίπτωση   αυτή η  καµπύλη  των  ηµερών  απασχόλησης   έχει  
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µετατοπισθεί  προς  τα  κάτω  και όπως   είναι  αναµενόµενο , οι τάξεις  µεγέθους   

λιγότερων  συγκριτικά ηµεροµισθίων  το έτος  εµφανίζονται  ενισχυµένες . 

 

Το µέγεθος  των  γεωργικών  εκτάσεων   αν   χρησιµοποιηθεί  µε απόλυτο  τρόπο, 

µπορεί  συχνά  να οδηγήσει  σε  λανθασµένα  συµπεράσµατα  . Ιδίας  έκτασης  γη  

που  αξιοποιείται  εναλλακτικά   για την  παραγωγή σιτηρών ,καπνού , υπαίθριων  ή 

υπό  κάλυψη  οπωροκηπευτικών  για  παράδειγµα, οδηγεί  σε  εντελώς  διαφορετικές  

προσόδους  και απαιτήσεις  εργασίας . 

 

Ποσοστό  46%  της  ηλικιακής  κατηγορίας    55-64  ετών , χρησιµοποιεί  εκτάσεις  

έως   20  στρεµµάτων  και κατέχει  µόλις   το  8%  των  εκτάσεων  που καλλιεργεί  η 

ηλικιακή  αυτή οµάδα  συνολικά .Στο άλλο  άκρο, το 3%   της   κατηγορίας   

καλλιεργεί   200  στρέµµατα   και  άνω  και συγκεντρώνει  το 28%  των   εκτάσεων .  

 

Παρόµοια  εικόνα  αποτυπώνεται  τόσο  για το  σύνολο  της  αγροτικής  οικονοµίας  

όσο  και για  την  κατηγορία   45-54  ετών  που έχει  ήδη  εισέλθει  στο χρονικό  πεδίο 

της  Μελέτης . Αντίθετα  στην κατηγορία   των συνταξιούχων   κατόχων 

εκµεταλλεύσεων, δηλαδή  65 ετών και άνω, το ειδικό  βάρος  των  µικρότερων  

εκµεταλλεύσεων  είναι πιο ηυξηµένο.  

 

Από τις  συγκρίσεις  των ετών  1991-2000 , προκύπτει  ότι η  ηλικιακή  οµάδα  που 

µελετούµε  αυξήθηκε  συνολικά  κατά   5%  περίπου  . Στην εσωτερική  της  δοµή   

ωστόσο  έλαβαν  χώρα  ουσιώδεις  µεταβολές  . Ο  αριθµός   των κατόχων  των  

µεγαλύτερων  εκµεταλλεύσεων  άνω  των  200 στρεµµάτων  , όπως  επίσης  και των 

µικρότερων  εκµεταλλεύσεων  που καλλιεργούν  έως   20 στρέµµατα  ενισχύθηκε. 

Αντίθετα , µειώθηκε το ειδικό  βάρος  των  εκµεταλλεύσεων   όλων  των  ενδιάµεσων  

τάξεων  µεγέθους . 

  

Οι τάσεις  αυτές  σχετίζονται   µε τις   ευρύτερες  ανακατατάξεις  που  συντελούνται  

στην Γεωργία . Πιο συγκεκριµένα, η  απασχόληση στη Γεωργία   φθίνει   σηµαντικά . 

Ο αριθµός  απασχολούµενων  µεταξύ   1988  και 2004  µειώθηκε  σχεδόν  κατά  το  

ήµισυ . Αποτέλεσµα  αυτής    της  εξέλιξης  ήταν  ότι  ενώ  το 1988  ο ένας  στους δύο  

απασχολούµενους  ηλικίας   55-64   ετών  προήρχετο  από τη  γεωργία η σχέση  αυτή  

µειώθηκε  σε ένας  στους  τρεις  περίπου. Είναι   χαρακτηριστικό  ότι  η πτώση  της  
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απασχόλησης  των  ανδρών  οφείλεται  κυρίως  στην  φθίνουσα  πορεία  των 

αυτοαπασχολούµενων .  

 

Αντίθετα, στην περίπτωση  των γυναικών, η συνολική  εξέλιξη   των   οποίων είναι 

πιο οµαλή, οι πτωτικές  τάσεις  οφείλονται  πρωτίστως  στην φθίνουσα  πορεία  των  

βοηθών-µη  αµειβόµενων µελών του νοικοκυριού που κατευθύνονται προς τη 

µεταποιητική βιοµηχανία και κυρίως προς τις υπηρεσίες. Η εξειδίκευση   τους  σε  

δραστηριότητες εντάσεως εργασίας, όπως  η  συλλογή  του καρπού, αλλά  θα  

µπορούσαµε να ισχυρισθούµε, ο σταδιακός εκτοπισµός τους  από τους   οικονοµικούς  

µετανάστες   που  ανέλαβαν  αυτές  τις  εργασίες, ίσως  αποτελεί  τη βασική  αιτία  

της  φθίνουσας  πορείας  αυτού  του µεγέθους .  

 

Μια  δεύτερη   παράµετρος  που εξηγεί  τις  πτωτικές  τάσεις  που παρατηρούνται 

αφορά το φαινόµενο της πολυδραστηριότητας. Όπως  προαναφέρθηκε  η µαζική  

µετανάστευση  που διήρκησε  µέχρι  την    δεκαετία  του   70, αντικαταστάθηκε  

σταδιακά  από  την πολυαπασχόληση. 

  

Τέλος, µια  τρίτη  παράµετρος  καθοριστικής σηµασίας που εξηγεί τα όσα  

προαναφέρθηκαν, αφορά  τα προγράµµατα  πρόωρης  συνταξιοδότησης  των 

αγροτών. Από τα  τέλη  της   δεκαετίας  του 80  έως   σήµερα , η εφαρµογή   τριών 

τέτοιων  προγραµµάτων  είχε  καταλυτική  επίπτωση   στα  άτοµα  µεγαλύτερης  

ηλικίας. 

 

Η θέσπιση του πρώτου κανονιστικού πλαισίου εφαρµογής  πρόωρης 

συνταξιοδότησης αγροτών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έγινε το 1988 µε την εφαρµογή 

του Κανονισµού  1096/88 Τα υποχρεωτικά ελάχιστα µεγέθη γης που πρέπει να 

µεταβιβαστεί, αποκλείουν την µεγάλη πλειοψηφία των µικρότερων αγροτών, εκείνων 

που βρίσκονται  σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές ή στα νησιά όπου ο κλήρος 

είναι ιδιαίτερα µικρός . Για  παράδειγµα  όπως  προαναφέρθηκε, ένας  στους  δύο   

αγρότες  κατέχουν  µόνο µέχρι 20 στρέµµατα . Επιπλέον , η προϋπόθεση αποχώρησης 

και ένταξης κατά κύριο επάγγελµα αγροτών, δηµιουργεί πρόβληµα στην εφαρµογή 

του µέτρου σε περιοχές µε έντονο φαινόµενο πολυαπασχόλησης. Για τους λόγους 

αυτούς, σηµαντικό µέρος των δικαιούχων προέρχεται από πεδινές περιοχές της 

ηπειρωτικής Ελλάδας. 
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Σε κάθε περίπτωση, η εφαρµογή του µέτρου έχει πολλαπλές επιπτώσεις στη 

διάρθρωση της Γεωργίας. Ένα εκατοµµύριο εφτακόσιες χιλιάδες στρέµµατα 

αγροτικής γης, µεταβιβάσθηκαν σε 36,4 χιλιάδες νέους αγρότες (αδηµοσίευτα 

στοιχεία ΑΤΕ) κατά τις δύο τελευταίες προγραµµατικές περιόδους.  

 

Επιπλέον, 71.114 άτοµα ηλικίας 55-64 ετών κατά την πρώτη περίοδο και 57.351 κατά 

την δεύτερη και τρίτη , µε προβλεπόµενους ρυθµούς ένταξης 4.800 νέων δικαιούχων 

το έτος , απεχώρησαν πρόωρα από το αγροτικό επάγγελµα.  

 

Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν ότι ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων έχουν επηρεασθεί από το µέτρο της Πρόωρης Συνταξιοδότησης και  

αποτελούν µια  βασική  αιτία  της φθίνουσας πορείας , των απασχολουµένων ηλικίας 

55-64 ετών από τα τέλη της δεκαετίας του ΄80.       

 

Για   παράδειγµα, ο τοµέας   ενηµέρωσης, πληροφόρησης  και επιστηµονικής 

στήριξης,  που θεωρείται  απαραίτητη  προϋπόθεση  για  αυτή την προσαρµογή,  

παρουσιάζει  τραγικά  κενά. Το πρόβληµα   µεγεθύνεται  αν   συνυπολογισθεί  ότι µε  

βάση    τα στοιχεία  της  τελευταία   Απογραφής, µόλις  το 0,1%  των αγροτών   είχε 

πλήρη γεωργική  εκπαίδευση, το 2,9%  στοιχειώδη και το υπόλοιπο  97% στηριζόταν  

στην πρακτική  του εµπειρία. Βασικό ιδίωµα του τρόπου ανάπτυξης της Ελληνικής 

γεωργίας  αλλά και άλλων Ευρωπαϊκών χωρών, είναι ότι οι νέες αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις δεν δηµιουργούνται από έτερο-επαγγελµατίες ή κατοίκους των 

πόλεων που αποφασίζουν να επενδύσουν στη γεωργία και να εγκατασταθούν στην 

ύπαιθρο. Η χαµηλή κερδοφορία του τοµέα, το υψηλό κόστος αγοράς γης που 

επιτείνεται από την ασάφεια στον καθορισµό των χρήσεών της, είναι µερικοί από 

τους παράγοντες που αποτρέπουν την είσοδο ετεροεπαγγελµατιών τουλάχιστον στην 

φυτική παραγωγή. 

 

Σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει σε χώρες όπως η ∆ανία και η Βρετανία για παράδειγµα, 

στην Ελλάδα η αγροτική εκµετάλλευση  είναι αποτέλεσµα διαδοχής και µεταβίβασης 

µέρους τουλάχιστον της εκµετάλλευσης  από τους γονείς στα παιδιά. Συνεπώς η 

είσοδος του νέου είναι συνυφασµένη και κατά κανόνα προϋποθέτει την αποχώρηση 
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του ηλικιωµένου γονέα. Η διαδικασία διαδοχής είναι εξαιρετικά σύνθετη και έχει 

πολλαπλές οικονοµικές και κοινωνικές παραµέτρους . 

 

Κατ’ αρχήν, όπως προαναφέρθηκε, ο αποχωρών αγρότης επιθυµεί να παραµείνει η 

εκµετάλλευση στην οικογένεια και όχι σε τρίτους, γεγονός που σχετίζεται µε το 

δέσιµο που έχει µε τη γη και την περιουσία του, µε τον τρόπο και τα ιστορικά 

γεγονότα που οδήγησαν στη διανοµή της γης στην Ελλάδα στο σχετικά πρόσφατο 

παρελθόν. Παράλληλα ωστόσο, σε αντίθεση µε τη θέληση του διαδόχου, επιθυµεί να 

µεταβιβάσει την εκµετάλλευσή του σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ηλικία. Οι 

αλλαγές στη δοµή της οικογένειας, το αίσθηµα απαξίωσης, παραγκωνισµού και 

ανασφάλειας, επιτείνει  αυτή την επιθυµία). Σε αυτά πρέπει να προστεθεί το σύστηµα 

συνταξιοδότησης του ΟΓΑ και οι ιδιαίτερα χαµηλές συντάξεις που προσφέρει. 

 

Το  πρόβληµα  της  Ελληνικής  Γεωργίας  δεν  έγκειται  στην έλλειψη   επαρκούς 

ανθρώπινου δυναµικού. Εξάλλου οι δείκτες που τίθενται έχουν   ξεπερασθεί και οι 

αγρότες  εφαρµόζουν ευρέως  ένα  σύστηµα   «ενεργού  συνταξιοδότησης »  και όχι  

απλά  γήρανσης. Το   πρόβληµα  έγκειται  στο µεγάλο απόθεµα  υποαπασχόλησης, 

και την άρνηση των  νέων  να ενταχθούν  στο αγροτικό επάγγελµα.  

 

Αν κατά  τις πρώτες  Μεταπολεµικές  δεκαετίες  ερηµώθηκε  η ύπαιθρος  λόγω  της  

ανέχειας, τις  επόµενες  πιέσθηκε  για να  δηµιουργηθούν  βελτιωµένες  συνθήκες   

διαβίωσης, ολοκληρωµένη ανάπτυξη, εισοδηµατική και επαγγελµατική  

διαφοροποίηση. 

 

Τα   δεδοµένα  που   διαµορφώνονται µε την νέα  ΚΑΠ  είναι  ιδιαίτερα  αντιφατικά. 

Μπορεί  να αποδοµήσουν  το παραγωγικό  δυναµικό   και τον   κοινωνικό   ιστό  της   

Γεωργίας, αλλά µπορεί   και να  αποτελέσουν  την προϋπόθεση  µιας     νέας  

αφετηρίας. Από  πολλούς   παράγοντες, συχνά  εξωγεωργικούς, θα κριθεί η τελική  

προοπτική  του τοµέα. Σε αυτή  την πορεία  ο πιο   ηλικιωµένος  αγρότης   έχει  ένα  

διακριτό ρόλο. Σηµαντικό  τµήµα  της  διεθνούς  ζήτησης  στρέφεται  σε επώνυµα 

προϊόντα, παραδοσιακά, ήπιων παραγωγικών  πρακτικών, υψηλών  προδιαγραφών.  

 

Σε  αυτά  τα  δεδοµένα  ο ρόλος   των πιο ηλικιωµένων  αγροτών µπορεί  να  

αναδειχθεί  ως   αναντικατάστατος. Γιατί  είναι  ακριβώς   αυτό το κοµµάτι  του  
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παραγωγικού  δυναµικού, που   κατά  το παρελθόν   καλλιέργησε  µε πιο  ήπιες  

µορφές,  χρησιµοποίησε   ποικιλίες  προϊόντων    και  πρακτικές   που έχουν  

αντικατασταθεί , αλλά  επανέρχονται  σε  ζήτηση .  

Ο   συγκερασµός    της   δυναµικής  και της  γνώσης   όλων  των  ηλικιακών  οµάδων   

αγροτών µπορεί  να  αποτελέσει  τη νέα  βάση  της  Γεωργίας. Σε αυτά  τα δεδοµένα  

η αγροτική  κοινωνία   πρέπει  να   αξιολογήσει   εκ νέου και εν  όψει  της   4ης  

Προγραµµατικής  Περιόδου, το   εύρος  και το  περιεχόµενο  των προγραµµάτων  

πρόωρης  συνταξιοδότησης   των   αγροτών. 

 

Ε. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά και απασχόληση στις Μικροµεσαίες 

Επιχειρήσεις.  

 

Η συζήτηση για τους εργαζόµενους ηλικίας 55-64 ετών αφορά κατά κύριο λόγο 

ανθρώπους που εργάζονται στον ιδιωτικό τοµέα, σε µικρές επιχειρήσεις 

(ανεξαρτήτως της θέσης στο επάγγελµα) και µε σχετικά χαµηλό εκπαιδευτικό 

επίπεδο. Από την µελέτη που διεξήγαγε το ΚΕΚ/ΓΣΕΒΒΕ, προέκυψε ότι ο λόγος περί 

ενεργού γήρανσης στην Ελλάδα δεν αφορά αποκλειστικά ή κυρίως ή µόνον τους 

µισθωτούς απασχολουµένους. Αφορά σε µεγάλο βαθµό και τους 

αυτοαπασχολούµενους και τους εργοδότες. Συγκεκριµένα το 19,82% των 

εργαζόµενων 55-64 ετών είναι µισθωτοί, το 43,87% είναι αυτοαπασχολούµενοι και 

το 10,16% είναι εργοδότες. 

Ειδικά οι αυτοαπασχολούµενοι φαίνεται να είναι αυτή η οµάδα που δέχεται τις 

ισχυρότερες πιέσεις. Κατά την περίοδο 1993-2003 που εξετάστηκε παρατηρείται µια 

πόλωση: αυξάνονται οι µισθωτοί και οι εργοδότες και µειώνονται οι 

αυτοαπασχολούµενοι και οι βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση. Η τάση αυτή δεν 

ισχύει µόνο για τους εργαζόµενους 55-64 ετών, αλλά για το σύνολο του εργατικού 

δυναµικού. Επίσης, η πτωτική τάση που παρατηρείται στους αυτοαπασχολούµενους 

επηρεάζει κατά κύριο λόγο τις γυναίκες η οποίες εµφανίζουν πολύ ποιο έντονες 

διακυµάνσεις σε όλα τα µεγέθη που εξετάστηκαν από τους άνδρες. Συνολικά 

µιλώντας για την ηλικιακή οµάδα 55-64 ετών η δυσµενέστερη θέση των γυναικών 

αποτυπώνεται σε όλες τις κατανοµές. 
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Η εικόνα που παρουσιάζει η κατανοµή της απασχόλησης της οµάδας στόχου κατά 

µέγεθος επιχείρησης στον ιδιωτικό τοµέα οδηγεί σε άµεσα συµπεράσµατα. Το 

µεγαλύτερο µέρος της απασχόλησης βρίσκεται σε µικρά καταστήµατα, δηλαδή στην 

κατηγορία «µέχρι και 10 απασχολούµενοι», µε ποσοστό 69,7% επί της συνολικής 

απασχόλησης της οµάδας στόχου και 83,8% επί της απασχόλησης στον ιδιωτικό 

τοµέα.  

Βέβαια, και σ’ αυτή την περίπτωση, ιδιαίτερο βάρος έχει ο πρωτογενής τοµέας, όπου 

στην κατηγορία «µέχρι και 10» αντιστοιχεί το σύνολο σχεδόν της αγροτικής 

απασχόλησης (99%). Το ίδιο ισχύει και για τους άλλους δύο τοµείς, αν και µε 

χαµηλότερα ποσοστά (63% στην ιδιωτική απασχόληση του δευτερογενούς τοµέα και 

80% του τριτογενούς). 

Οι επιχειρήσεις που απασχολούν το µεγαλύτερο µέρος των εργαζοµένων ηλικίας 55-

64 ετών στον δευτερογενή τοµέα βρίσκονται στους κλάδους των µεταποιητικών 

βιοµηχανιών και των κατασκευών –10,3% και περίπου 8% επί του συνόλου, 

αντίστοιχα. Στον τριτογενή τοµέα, παρατηρούνται υψηλά ποσοστά απασχόλησης 

στους εµπορικούς κλάδους, όπου από το συνολικό ποσοστό 12,65%, το 9,3% ανήκει 

στο λιανικό εµπόριο, στον κλάδο των ξενοδοχείων και εστιατορίων, των χερσαίων 

µεταφορών και των άλλων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Λόγω, λοιπόν, της πολύ υψηλής συγκέντρωσης των απασχολούµενων της οµάδας 

στόχου, η κατηγορία «µέχρι και 10» καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την τάση και την 

γενικότερη κατάσταση του συνόλου του ιδιωτικού τοµέα. Συνεπώς, η µείωση του 

µεριδίου της απασχόλησης των εργαζοµένων ηλικίας 55-64 ετών στον ιδιωτικό τοµέα 

αντανακλάται σχεδόν αποκλειστικά σε αυτή την κατηγορία. Λόγω του εξαιρετικά 

υψηλού ποσοστού απασχόλησης της οµάδας εργαζοµένων ηλικίας 55-64 ετών σ’ 

αυτά τα καταστήµατα, η ανοδική τάση που παρατηρείται σε όλες σχεδόν τις 

υπόλοιπες κατηγορίες δεν επαρκεί για να αντισταθµίσει την συνολική πτωτική τάση. 

Αν, ωστόσο, αποµονωθεί ο πρωτογενής τοµέας και δοθεί έµφαση στον δευτερογενή 

και τριτογενή, διαπιστώνουµε ότι οι αλλαγές εκεί είναι πολύ µικρότερες –σε βαθµό 

που  µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η κατάσταση ελάχιστα έχει αλλάξει στην πορεία 

των δέκα τελευταίων ετών (µε εξαίρεση την πόλωση που µεταξύ εργοδοτών και 

µισθωτών που αναφέρθηκε παραπάνω). 
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Ο κανόνας εποµένως είναι το µικρό µέγεθος του καταστήµατος πράγµα που 

αναδεικνύει την ανάγκη για διαµόρφωση πολιτικών ικανών να εφαρµοστούν σε µικρά 

καταστήµατα και επιχειρήσεις. 

Η συντριπτική πλειονότητα των απασχολούµενων 55-64 ετών απαντάται στον 

ιδιωτικό τοµέα (83,9% στον ιδιωτικό και 16,81% στο δηµόσιο). Στον δευτερογενή 

ιδιωτικό τοµέα όπου συγκεντρώνεται το 18,6% του απασχολούµενου εργατικού 

δυναµικού ηλικίας 55-64 ετών (άνδρες 16,4%, γυναίκες 2,30%) η υψηλότερη 

συγκέντρωση παρατηρείται στον κατασκευαστικό κλάδο (συνολικά 7,94%: 2,3% 

είναι αυτοαπασχολούµενοι χωρίς προσωπικό, 4,38% είναι µισθωτοί και 1,20% είναι 

αυτοαπασχολούµενοι µε προσωπικό). Πέραν των κατασκευών σηµαντικά ποσοστά 

παρατηρούνται και στους κλάδους Βιοµηχανίας τροφίµων & ποτών (15), και 

Κατασκευής µεταλλικών προϊόντων (28). 

 

Αντίστοιχα, στον τριτογενή ιδιωτικό τοµέα συγκεντρώνεται το 30,14% του 

απασχολούµενου εργατικού δυναµικού ηλικίας 55-64 ετών (άνδρες 21,19%, γυναίκες 

13,27%). Εδώ η υψηλότερη συγκέντρωση παρατηρείται στο λιανικό εµπόριο 

(συνολικά 9,31%, άνδρες 6,37%, γυναίκες 2,93%), που σε ποσοστό 1,21% είναι 

αυτοαπασχολούµενοι χωρίς προσωπικό, σε ποσοστό 1,18% είναι µισθωτοί, σε 

ποσοστό 6,04% είναι αυτοαπασχολούµενοι µε προσωπικό, και σε ποσοστό 0,87% 

βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση. Τέλος σηµαντικός αριθµός απασχολούµενων 

παρατηρείται και στους κλάδους Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή οχηµάτων και 

µοτοσικλετών λιανική πώληση καυσίµων για οχήµατα (50), Χονδρικό εµπόριο & 

εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και 

µοτοσικλετών (51), Ξενοδοχεία & εστιατόρια (55), Χερσαίες µεταφορές (60), άλλες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες (74), και στις άλλες δραστηριότητες παροχής 

υπηρεσιών (93). 

 

Η ανεργία της οµάδας στόχου είναι κατά πολύ χαµηλότερη απ΄ ότι η αντίστοιχη της 

οµάδας 15-64 ετών κάτι το αναµενόµενο δεδοµένης της ηλικίας της υπό εξέταση 

οµάδας.  
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Η ανεργία της οµάδας στόχο κατά κύριο λόγο αφορά άνδρες που έχουν εργαστεί στο 

παρελθόν κυρίως στον δευτερογενή τοµέα και τριτογενή τοµέα και ποιο 

συγκεκριµένα στους κλάδους των Μεταποιητικών Βιοµηχανιών, των Κατασκευών, 

των Μεταφορών και του Εµπορίου. 

 

Αντίστοιχα οι γυναίκες αποτελούν την πλειονότητα των νεοεισερχοµένων ανέργων, 

ενώ όσες είχαν εργαστεί απασχολούταν κυρίως στους κλάδους του Εµπορίου, των 

Μεταποιητικών Βιοµηχανιών, των Ξενοδοχείων και Εστιατορίων καθώς και σε άλλες 

δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών. 

 

Το  υψηλότερο ποσοστό συγκέντρωσης των εργαζοµένων ηλικίας 55-64 ετών σε 

µικρές επιχειρήσεις και σε θέσεις αυτοαπασχολούµενου µε ή χωρίς προσωπικό, 

ενδέχεται να συµβάλει θετικά στη διαχείριση της γήρανσης του εργατικού δυναµικού 

στον βαθµό που µπορούν να αξιοποιηθούν ευρύτερες βελτιώσεις στο επιχειρηµατικό 

περιβάλλον και στις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις Από αυτή την άποψη υπάρχει  

περιθώριο αυξηµένης συµβολής και από τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις του ιδιωτικού 

τοµέα αλλά και από τον δηµόσιο τοµέα ώστε αντιστραφεί η πτωτική τάση και η 

στασιµότητα στα ποσοστά απασχόλησης των εργαζοµένων ηλικίας 55-64 ετών. 

Ωστόσο η σχετικά υψηλή συγκέντρωση των εργαζοµένων 55-64 ετών σε κλάδους 

που είναι υπό πίεση και αναδιάρθρωση δηµιουργεί πρόσθετες δυσκολίες οι οποίες 

αναφέρονται στους κινδύνους απώλειας θέσεων εργασίας όπου απασχολούνται 

εργαζόµενοι υψηλότερης ηλικίας.  

 

ΣΤ. ∆ηµογραφική γήρανση και απασχόληση στο εµπόριο 

    

 Το εµπόριο αποτελεί µια πολύπλευρη και πολυεπίπεδη οικονοµική αλλά και 

κοινωνική δραστηριότητα. Με πολλαπλούς τρόπους λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος 

µεταξύ της παραγωγής και της διάθεσης των προϊόντων αλλά παράλληλα, συµβάλλει 

στη διαµόρφωση πολιτισµικών προτύπων.  Οι εµπορικές επιχειρήσεις διαδραµατίζουν 

καθοριστικό ρόλο στη λειτουργία των σύγχρονων πόλεων συµβάλλοντας  στη 

διατήρηση του κοινωνικού ιστού και σε µεγάλο βαθµό, στην απορρόφηση της 

τοπικής ανεργίας. 
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Από τη µελέτη της ΕΣΕΕ προκύπτει ότι, σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της 

Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, στον τοµέα του εµπορίου απασχολούνταν 

το 2004 περίπου 748.300 άτοµα, µέγεθος που αντιστοιχεί στο 17,3% της συνολικής 

απασχόλησης στην ελληνική οικονοµία. Το λιανικό εµπόριο (κλάδος 52) απορροφά 

το 69,0% της απασχόλησης του τοµέα,  το χονδρικό εµπόριο (κλάδος 51) το 17,6% 

και το εµπόριο και συντήρηση οχηµάτων (κλάδος 50) το 13,4% περίπου. Η αναλογία 

ανδρών/γυναικών στον τοµέα είναι 60/40 και διαφέρει περίπου δύο ποσοστιαίες 

µονάδες από την αναλογία της συνολικής απασχόλησης της χώρας, η οποία είναι 

62/38. Το 27,2% των απασχολούµενων αποτελείται από νέους ηλικίας µέχρι 29 ετών, 

το ποσοστό της µερικής απασχόλησης παραµένει χαµηλό (3,6%), ενώ το 8,7% των 

µισθωτών απασχολείται µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου είτε η απασχόλησή τους 

έχει προσωρινή µορφή, 

 

Σηµαντικό µέρος των απασχολούµενων στον τοµέα (30,2%) είναι ιδιοκτήτες 

επιχειρήσεων που δεν απασχολούν προσωπικό (αυτοαπασχολούµενοι), το 12,3% 

είναι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων που απασχολούν προσωπικό (εργοδότες), το 8,1% 

απασχολείται στις επιχειρήσεις χωρίς αµοιβή (συµβοηθούντα και µη αµειβόµενα 

µέλη της οικογενείας) και τέλος το 49,3% είναι µισθωτοί. 

Στο εµπόριο απασχολούνται σήµερα περίπου 203.200 νέοι ηλικίας από 15 µέχρι 29 

ετών, ποσοστό που αναλογεί σε περισσότερο από το 1/4 της συνολικής απασχόλησης 

του τοµέα (27,2%). Η εν λόγω συµµετοχή των νέων στην απασχόληση του τοµέα 

είναι µεγαλύτερη από τις αντίστοιχες αναλογίες των νέων για το σύνολο της 

οικονοµίας αλλά και για τον τοµέα των υπηρεσιών (21,2% και 22,3% αντίστοιχα). 

Περί τους 149.300 νέους (δηλαδή τα ¾ των νέων) απασχολούνται στον τοµέα ως 

µισθωτοί και αποτελούν το 40,5% του συνόλου των µισθωτών του τοµέα. Το 

ποσοστό της προσωρινής απασχόλησης στους νέους του τοµέα ανέρχεται στο 14,0%, 

περί τα 20.900 άτοµα. Σε σχέση µε το προηγούµενο έτος η µισθωτή απασχόληση 

στους νέους αυξήθηκε περίπου κατά 1.400 άτοµα, ενώ η προσωρινή απασχόληση 

κατά 4.200 άτοµα µε αποτέλεσµα να έχει µειωθεί η µόνιµη απασχόληση των νέων 

στον τοµέα κατά 2.800 άτοµα. Στο σύνολο της οικονοµίας και στον τοµέα των 

υπηρεσιών οι νέοι που απασχολούνται ως µισθωτοί αποτελούν λίγο περισσότερο από 

το 1/4 του συνόλου των µισθωτών (26,0%), ενώ το ποσοστό των νέων µε προσωρινή 

απασχόληση υπερβαίνει το 1/5 των νέων µισθωτών (22,0% περίπου). 
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Από το συνολικό πληθυσµό των απασχολούµενων στον τοµέα του εµπορίου στην 

Ελλάδα όσοι είναι ηλικίας από 55 έως 64 ετών είναι περίπου οι 66.047 άτοµα. Η 

ποσοστιαία συµµετοχή της ηλικιακής κατηγορίας 55-64 στο συνολικό πληθυσµό 

αποτελεί το 8,9%. Μία αντιπαραβολή της ποσοστιαίας συµµετοχής της ηλικιακής 

κατηγορίας 55-64, µε τη ποσοστιαία συµµετοχή (σχεδόν τριπλάσια) των νέων στο 

εµπόριο που φτάνει το ποσοστό 27,5%, είναι ενδεικτική του προβλήµατος. Αν το 

8,9% συγκριθεί µε το 15,0% που αντιστοιχεί στη συµµετοχή της ηλικιακής οµάδας 

στο σύνολο του εργατικού δυναµικού  διαπιστώνεται ότι το ποσοστό των ατόµων που 

απασχολούνται στο εµπόριο και ανήκουν στην ηλικιακή κατηγορία 55-64 είναι 

χαµηλότερο από το µέσο όρο.  

 

Το σύνολο του απασχολούµενου πληθυσµού στο εµπόριο αποτελείται από 440.924 

άνδρες και 332.940 γυναίκες. Ενώ, την ηλικιακή οµάδα 55-64 ετών απαρτίζουν 

48.417 άνδρες και 17.630 γυναίκες. 

 

Σε ποσοστιαία βάση, το 60% του συνολικού πληθυσµού των απασχολουµένων στο 

εµπόριο ανήκει στο ανδρικό, ενώ το 40% ανήκει στο γυναικείο φύλο. Στον πληθυσµό 

της ηλικιακής οµάδας 55-64 ετών, το 6,5% ανήκει στο ανδρικό και το 2,3% στο 

γυναικείο φύλο. Έτσι, το 10,9% του συνολικού ανδρικού πληθυσµού ανήκει στην 

ηλικιακή οµάδα 55-64 ενώ στην ίδια οµάδα ανήκει αντίστοιχα το 5,75% του 

συνολικού γυναικείου πληθυσµού των απασχολουµένων στον τοµέα του εµπορίου. Οι 

µισθωτοί απασχολούµενοι στον τοµέα του εµπορίου αριθµούν τους 368.941 και 

αποτελούν το 50% του συνολικού πληθυσµού των απασχολουµένων στον τοµέα. Από 

αυτούς, οι 10.116 ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα 55-64 και αποτελούν το 15,5% του 

συνόλου πληθυσµού της οµάδας αυτής. Το σύνολο της µισθωτής απασχόλησης στην 

ηλικιακή οµάδα 55-64 αντιπροσωπεύει το 2,8% του συνολικού πληθυσµού της 

µισθωτής απασχόλησης στον τοµέα του εµπορίου στην Ελλάδα.   

 

Και µε βάση τη µεταβλητή της θέσης στην επιχείρηση φαίνεται ότι η συµµετοχή  της 

ηλικιακής κατηγορίας 55-64 δεν ακολουθεί την ίδια τάση σε σχέση µε το σύνολο του 

απασχολούµενου πληθυσµού. Ενώ λοιπόν παρατηρείται ότι οι µισοί απασχολούµενοι 

στο εµπόριο εργάζονται ως µισθωτοί, µόνο 2 στους δέκα (περίπου) της ηλικιακής 

κατηγορίας 55-64 είναι µισθωτοί. 
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Κατά το έτος 1994, η ηλικιακή υποοµάδα 55-59 αποτελούσε το 6,8% του συνόλου 

του απασχολούµενου πληθυσµού στον τοµέα του εµπορίου, ενώ κατά το έτος 2004, η 

ίδια υποοµάδα αποτελούσε το 4,7% του συνολικού πληθυσµού των απασχολουµένων 

στο εµπόριο. ∆ηλαδή, ο πληθυσµός των απασχολούµενων στο εµπόριο, που ανήκαν 

στην ηλικιακή οµάδα 55-59, µειώθηκε κατά 2,1%, την δεκαετία 1994-2004. 

Αντίστοιχα, το 1994 η ηλικιακή υποοµάδα 60-64 αποτελούσε το 6% του συνολικού 

πληθυσµού ενώ το 2004 η ίδια αυτή ηλικιακή υποοµάδα αποτελούσε το 2,9%. 

Σηµείωσε, δηλαδή, µείωση της τάξης του 3,1%. Η µείωση της ηλικιακής υποοµάδας 

60-64 εµφανίζεται κατά 1% µεγαλύτερη από την αντίστοιχη µείωση της ηλικιακής 

υποοµάδας 55-59, κατά την ίδια χρονική περίοδο. Η διάκριση των δύο ηλικιακών 

υποοµάδων κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική γιατί αποδεικνύεται από τα ποσοστά ότι  

πρόκειται για µία ηλικιακή κατηγορία (55-64) που εµφανίζει εσωτερικές 

διαφοροποιήσεις που δεν µπορούν να παραληφθούν.   

 

Οι ποσοστιαίες µεταβολές της µισθωτής απασχόλησης στον τοµέα του εµπορίου ως 

προς τις ηλικιακές υποοµάδες 55-59 και 60-64 σε συνάρτηση µε τη µεταβλητή του 

φύλου, κατά το χρονικό διάστηµα 1994-2004, είναι οι ακόλουθες: 

- Ο ανδρικός πληθυσµός που ανήκει στην ηλικιακή υποοµάδα 55-59 αυξάνεται 

κατά 19,1%, ενώ ο γυναικείος πληθυσµός της ίδιας ηλικιακής υποοµάδας 

σηµειώνει µια τεράστια αύξηση της τάξης του 69%. 

- Αντίθετα, η ηλικιακή υποοµάδα 60-64 του πληθυσµού των απασχολούµενων 

ως µισθωτοί στο εµπόριο, παρουσιάζει συνολικά ραγδαία µείωση, 

παρακολουθώντας τις αντίστοιχες εξελίξεις στο συνολικό πληθυσµό των 

απασχολουµένων στον τοµέα του εµπορίου. Ειδικότερα, ο ανδρικός 

πληθυσµός που ανήκει στην ηλικιακή υποοµάδα 60-64 σηµειώνει µείωση 

κατά 64%, ενώ ο γυναικείος πληθυσµός της ίδιας ηλικιακής υποοµάδας 

σηµειώνει ακόµα µεγαλύτερη µείωση, που φτάνει το 75,1%. 

 

Από τη δειγµατοληπτική έρευνα που πραγµατοποίησε η οµάδα µελέτης του ΚΑΕΛΕ 

προέκυψε ότι οι έµποροι επιχειρηµατίες και οι εργαζόµενοι ως µισθωτοί στο εµπόριο 

ηλικίας 55-64, παρουσιάζουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις. Ως προς την εµπορική 

τους κουλτούρα και τον τρόπο που αντιµετωπίζουν ζητήµατα που αφορούν τον 

εργασιακό τους χώρο.  

 



 32 

Όσον αφορά τους εργοδότες-αυτοαπασχολούµενους:   

 

• Εντύπωση προκάλεσε το εύρηµα του χαµηλού ποσοστού συµµετοχής τους σε 

προγράµµατα επιµόρφωσης καθώς και της διάθεσή τους απέναντι σε ένα 

τέτοιο ενδεχόµενο. Οι περισσότεροι θεωρούν ότι η επιµόρφωση είναι 

ανώφελη, ενώ  ειδικά οι εργοδότες-αυτοαπασχολούµενοι, πιστεύουν ότι, 

έχουν το µονοπώλιο της γνώσης µέσω της εµπειρίας τους και ότι, η «τέχνη», - 

όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν το εµπόριο- δεν µαθαίνεται. Το παραπάνω 

στοιχείο, έχει να κάνει πολύ περισσότερο µε τη γενικότερη κουλτούρα του 

Έλληνα εµπόρου, που γίνεται ακόµα πιο έντονη στην υπό µελέτη ηλικιακή 

οµάδα. 

 

• Στο ίδιο κλίµα µε τα παραπάνω, φαίνεται να µην τους ενοχλεί καθόλου, το 

ωράριο απασχόλησης τους. Μπορεί να επισηµαίνουν τη ψυχική και σωµατική 

τους κούραση, αλλά την αντιµετωπίζουν ως απόρροια, και µάλιστα λογική, 

του επαγγέλµατος που επέλεξαν. Πιο συγκεκριµένα, θεωρούν ότι ένας 

ελεύθερος επαγγελµατίας δεν θα έπρεπε να είχε ωράριο, αφού ο 

ανταγωνισµός απαιτεί τη συνεχή επαγρύπνηση του.  

 

• Επιπλέον, αντιµετωπίζουν την εργασίας τους ως ιδιαίτερα δηµιουργική, και 

δεν σκέφτονται ένθερµα την ιδέα της πρόωρης συνταξιοδότησης. Πιστεύουν 

ότι ο έµπορος ζει για και στο µαγαζί του, µέχρι το τέλος του, ακόµα και µε 

συµβουλευτικό ρόλο, αξιοποιώντας την πείρα του. 

 

Όσον αφορά τους µισθωτούς: 

 

• Αντιµετωπίζουν προβλήµατα µε το ωράριο εργασίας τους και διάκεινται 

θετικά σε οποιαδήποτε βελτίωση των συνθηκών εργασίας τους που αφορά το 

ωράριο και χωροταξικά ζητήµατα. 

 

• ∆είχνουν αρκετά ενηµερωµένοι, αφού η πλειοψηφία τους δηλώνουν ότι έχουν 

συµµετάσχει σε σεµινάρια ή προγράµµατα επιµόρφωσης – κατάρτισης. 
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• Θεωρούν τον εαυτό τους νέο και έτοιµο να ακολουθήσει τις νέες εξελίξεις, 

χωρίς παρόλα αυτά να αρνούνται τη θέληση τους να συνταξιοδοτηθούν.  

 

Όσον αφορά την ένταση της κινητικότητας στην οµάδα των εργοδοτών – 

αυτοαπασχολουµένων φαίνεται να είναι πολύ χαµηλότερη από ότι στους µισθωτούς. 

Άρα λοιπόν, όχι µόνο οι εργοδότες – αυτοαπασχολούµενοι φαίνεται να µην έχουν 

εργαστεί σε διαφορετικές επιχειρήσεις αλλά και όσοι έχουν εργαστεί δεν έχουν 

εργαστεί σε πάνω από τρεις διαφορετικές. Ακριβώς  αντίθετα είναι τα συµπεράσµατα 

που προκύπτουν για τους µισθωτούς. Οι µισθωτοί παρουσιάζουν κινητικότητα και 

µάλιστα πολύ υψηλή, αφού το 65% έχει εργαστεί σε 3-6 διαφορετικές επιχειρήσεις. 

 

Η έλλειψη κινητικότητας στην οµάδα των εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων που 

διαπιστώθηκε όσον αφορά την εργασία, διαπιστώνεται και όσον αφορά τη θέση στην 

επιχείρηση. Το 73% κατέχει την ίδια θέση στην επαγγελµατική του ζωή. 

Οι µισθωτοί παρουσιάζουν υψηλή κινητικότητα και στη θέση στο επάγγελµα. 

Συγκεκριµένα, µόνο το 32% κατέχει την ίδια θέση στην επαγγελµατική του ζωή.  Ο 

βαθµός εξοικείωσης µε τις νέες µε τις νέες τεχνολογίες ( χρησιµοποιώντας ως µέτρο 

δύο µεταβλητές, τη χρήση Η/Υ και την επικοινωνία µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου), παρουσιάζεται στην οµάδα των εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων 

πιο αυξηµένη. Παρ’ όλα αυτά η εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες περιορίζεται στη 

χρήση του Η/Υ, αφού όσον αφορά την επικοινωνία µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

το ποσοστό αυτών που απαντούν θετικά παρουσιάζει πτώση. Οι µισθωτοί αν και 

απαντούν θετικά κατά χαµηλότερο ποσοστό, δείχνουν εξοικειωµένοι µε τις νέες 

τεχνολογίες κατά 56% για το πρώτο σκέλος της ερώτησης και κατά 44% για το 

δεύτερο. 

 

Όσον αφορά τη συµµετοχή των εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων σε σεµινάρια η 

προγράµµατα κατάρτισης είναι αρκετά χαµηλά, φτάνοντας µόλις το 31%. Είναι 

χαρακτηριστικά τα σχόλια των συνεντευξιαζόµενων στην αντίστοιχη ερώτηση, οι 

οποίοι δείχνουν αδιαφορία για τέτοιου είδους δραστηριότητες, δηλώνοντας ότι η 

«τέχνη του εµπορίου δε µαθαίνεται και ότι η εµπειρία τους είναι πολυτιµότερη.» 

 

Οι µισθωτοί παρουσιάζονται πιο δραστήριοι στα θέµατα κατάρτισης, αφού το 60% 

των µισθωτών έχει συµµετάσχει σε τέτοιου είδους προγράµµατα 
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Το 45% των εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων υποστηρίζει ότι δε θα βελτίωναν τις 

συνθήκες εργασίας τους, µεταρρυθµίσεις που αφορούν το ωράριο, ποσοστό αρκετά 

υψηλό αν ληφθεί υπόψη το ακαθόριστο ωράριο των εργοδοτών – 

αυτοαπασχολουµένων και η σωµατική κόπωση λόγω της ηλικίας τους. Από την άλλη 

πλευρά οι µισθωτοί κατά 87,5% θα ήθελαν µεταρρυθµίσεις στο ωράριο παρόλο που  

εργάζονται κατά κύριο λόγο (το 46%) οχτώ ώρες.  

 

Αρκετά διχασµένοι εµφανίζονται οι ερωτώµενοι όσον αφορά την επιθυµία τους για 

συνταξιοδότηση. Το 45% των εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων δηλώνουν την 

άρνηση τους σε µια προοπτική συνταξιοδότησης, και το 40% των µισθωτών 

αντίστοιχα. Το ποσοστό παρουσιάζεται αρκετά υψηλό. Όσον αφορά την οµάδα των 

εργοδοτών – αυτοαπασχολουµένων επιβεβαιώνεται η υπόθεση ότι ο έµπορος είναι 

στενά δεµένος µε την επιχείρηση του.  

 

Οι εργοδότες – αυτοαπασχολούµενοι κατά 52% δε θέλουν να αποχωρήσουν από την 

αγορά εργασίας γιατί θεωρούν ότι έχουν ανάγκη για δηµιουργική συµµετοχή, ενώ το 

30% θεωρούν τον εαυτό τους «µικρό» για να αποχωρήσουν από την αγορά εργασίας.   

 

Ζ. Γενικά Συµπεράσµατα 

 

Η διαχείριση της γήρανσης αντιµετωπίζεται κυρίως υπό το πρίσµα δύο οπτικών:α) 

την οπτική της διαγενεακής αλληλεγγύης όπου το ζήτηµα εστιάζεται στην αύξηση 

του βάρους των ατόµων που είναι εκτός παραγωγικής διαδικασίας (νέοι-ηλικιωµένοι) 

συγκριτικά µε όσους είναι στο εργατικό δυναµικό και συνεπώς επιβαρύνουν τους 

τελευταίους µε τις «απαιτήσεις» για τη συντήρηση ή και την αναπαραγωγή τους και 

β) υπό την οπτική της ηλικιακής σύνθεσης  του πληθυσµού εργάσιµης ηλικίας και 

των ποσοστών συµµετοχής του στην απασχόληση όπου το ζήτηµα επικεντρώνεται 

στις προσπάθειες περιορισµού των αεργίας ή και των «πρόωρης» αποχώρησης από 

την εργασία, κυρίως µε τη συνταξιοδότηση πριν από την τυπικά οριζόµενη ηλικία. 

 

Στην πρώτη περίπτωση οι πολιτικές διαχείρισης της γήρανσης αναφέρονται κυρίως 

σε µέτρα µείωσης του σχετικού βάρους των δαπανών συντήρησης και αναπαραγωγής 

των ατόµων εκτός απασχόλησης και κυρίως των ηλικιωµένων ατόµων (παροχές 

υγείας υπό όρους, όροι  και προϋποθέσεις συνταξιοδότησης). Στη δεύτερη περίπτωση 
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οι πολιτικές εστιάζονται στα µέτρα περιορισµού των προγραµµάτων πρόωρης 

συνταξιοδότησης, τη θεσµοθέτηση της ευέλικτης(part-time) σχέσης µεταξύ σύνταξης 

και απασχόλησης, την επαναρύθµιση των συστηµάτων αµοιβών, την αλλαγή θέσεων 

εργασίας ή επαγγελµατικών καθηκόντων στα άτοµα µετά από µία ορισµένη ηλικία 

και µέτρα εργονοµικής διευθέτησης των θέσεων εργασίας. 

 

Μία άλλη σηµαντική διάσταση αναφορικά µε τη διαχείριση της απασχόλησης των 

ατόµων έπειτα από µία ορισµένη ηλικία (συνήθως µετά τα 50 για τις γυναίκες και τα 

55 για τους άνδρες) προσδιορίζεται από το αν η απασχόληση µετά από µία ορισµένη 

ηλικία συνιστά δικαίωµα του ατόµου που ασκείται σε εθελοντική βάση µε σκοπό την 

αντιµετώπιση φαινοµένων κοινωνικής αποµόνωσης και αποκλεισµού (σκανδιναβικές 

χώρες) ή επιβάλλεται ως υποχρέωση προκειµένου να διατηρηθεί το δικαίωµα 

συνταξιοδότησης και η βιωσιµότητα των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών 

συστηµάτων. 

 

Ανεξαρτήτως των διαστάσεων γύρω από τις οποίες µορφοποιούνται οι 

προτεραιότητες των πολιτικών για τη διαχείριση της γήρανσης αυτές αναφέρονται 

στους παρακάτω άξονες: 

• Τα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα των ατόµων( πρόωρη ή ευέλικτη 

συνταξιοδότηση-παράταση ηλικίας συνταξιοδότησης). 

• Τη κοινωνική ασφάλιση και τις παροχές υγείας. 

• Την επιµόρφωση και τη δια βίου µάθηση (π.χ. πρόσβαση στις υπηρεσίες 

κατάρτισης ή ειδικά προγράµµατα γι’ αυτές τις οµάδες στόχους). 

 

Η διαχείριση της ενεργού γήρανσης στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal 

αναφέρεται αφενός στην απασχόληση των ατόµων πριν το επίσηµο όριο 

συνταξιοδότησης και πιο συγκεκριµένα σε όσους είναι µεταξύ 55 και 65 ετών και στη 

διάσταση  του δικαιώµατος στην απασχόληση και το κοινωνικό γίγνεσθαι των 

ατόµων που ανήκουν σ’ αυτές τις ηλικίες και υπό αυτό το πρίσµα αντιµετωπίστηκε 

στη συγκεκριµένη δράση.   

 

Ειδικότερα για την Ελλάδα θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, σε αντίθεση µε ότι προκύπτει 

για την ηλικιακή οµάδα 15-54 ετών, οι εξελίξεις και οι µεταβολές που αφορούν στη 
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θέση των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στην αγορά εργασίας την περίοδο 1993-2004 

δεν ήταν, σε γενικές γραµµές, ιδιαίτερα έντονες. Εξαίρεση ίσως αποτελούν οι άνδρες 

ηλικίας 60-64 ετών, στο βαθµό που οι εξελίξεις υποδηλώνουν, έστω και οριακά, µια 

σχετική πρώιµη έξοδό τους από την αγορά εργασίας. Οι εξελίξεις φανερώνουν 

επίσης, την διευρυµένη παρουσία των γυναικών υψηλότερης ηλικίας στην αγορά 

εργασίας. Πάντως, οι ασθενείς µεταβολές που παρατηρούνται για τα µεγαλύτερης 

ηλικίας άτοµα αντικατοπτρίζονται και στο γεγονός ότι στην Ελλάδα, µέσα στο 

πλαίσιο του όποιου σχεδιασµού πρακτικών διαχείρισης του εργατικού δυναµικού από 

την πλευρά των επιχειρήσεων, οι ηλικιωµένοι εργαζόµενοι δεν αποτελούν µια 

ξεχωριστή οµάδα.  

 

Σε ότι αφορά στις προοπτικές, θα πρέπει να τονιστούν δύο αναµενόµενες 

αποκλίνουσες δηµογραφικές µεταβολές οι οποίες, ως ένα βαθµό θα µπορούσαν να 

επηρεάσουν την παρουσία των µεγαλύτερων σε ηλικία ατόµων στην αγορά εργασίας 

τα επόµενα χρόνια και συγκεκριµένα: α) η µείωση του πληθυσµού ηλικίας 15-54 

ετών και β) η αύξηση του αριθµού των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών. Οι µεταβολές 

αυτές δεν φαίνεται ότι τα επόµενα 15-20 χρόνια µπορούν να συνδυαστούν µε µείωση 

των ποσοστών απασχόλησης, από την πλευρά της προσφοράς, για τον πληθυσµό σε 

ηλικία εργασίας. Ουσιαστικά αρκεί µια ασθενής αύξηση των ποσοστών απασχόλησης 

των ατόµων ηλικίας 15-54 ετών ή µια υψηλότερη διεύρυνση των ποσοστών 

απασχόλησης των ατόµων ηλικίας 55-64 ετών ή ο συνδυασµός και των δύο 

προκειµένου η δηµογραφική γήρανση του εργατικού δυναµικού να µην συνοδευτεί 

από µείωση των συνολικών ποσοστών απασχόλησης από την πλευρά της προσφοράς. 

Επιπλέον, οι αλλαγές στην κατά ηλικία δοµή του δυνάµει εργατικού δυναµικού, σε 

συνδυασµό µε την δυνατότητα αύξησης των ποσοστών απασχόλησης από την πλευρά 

της προσφοράς και µε µια επιθυµητή διεύρυνση της ζήτησης, µπορούν να 

εξασφαλίσουν την επόµενη δεκαετία µια αύξηση της πραγµατικής απασχόλησης, η 

οποία δεν θα διαφοροποιείται αισθητά από αυτή των τελευταίων ετών. Από εκεί και 

πέρα, το φάσµα µιας αδυναµίας αύξησης της απασχόλησης από την πλευρά της 

προσφοράς γίνεται πιο ορατό, στο βαθµό που εισερχόµαστε σε µια περίοδο, στη 

διάρκεια της οποίας, αναµένεται σηµαντική συρρίκνωση του πληθυσµού σε ηλικία 

εργασίας, ενώ παράλληλα τα ποσοστά απασχόλησης, από την πλευρά της προσφοράς, 

θα τείνουν προς κάποια µέγιστα επίπεδα.  
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Πάντως σε κάθε περίπτωση, από τη στιγµή που το µερίδιο των ατόµων ηλικίας 55-64 

ετών στον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας θα διευρύνεται, η αύξηση της συνολικής 

απασχόλησης θα συµβαδίζει µε την διεύρυνση της παρουσίας των ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας σε αυτήν. Με άλλα λόγια, δεν θα ήταν υπερβολικό να 

υποστηριχθεί ότι, µε την πάροδο του χρόνου, η αύξηση της συνολικής απασχόλησης 

δεν θα µπορεί να συµβαδίζει µε αποκλεισµό των ατόµων υψηλότερης ηλικίας από την 

αγορά εργασίας. Επιπλέον, δεν θα πρέπει να αγνοούµε ότι, η µελλοντική διατήρηση 

των προοπτικών αύξησης της απασχόλησης από την πλευρά της προσφοράς απαιτεί 

τη διεύρυνση της παρουσίας των γυναικών ηλικίας 20-49 και 50-54 ετών και την 

διατήρηση των ανδρών στις αντίστοιχες ηλικίες στην αγορά εργασίας και την 

απασχόληση.  

 

Γενικά, στην Ελλάδα, στην περίπτωση των ηλικιωµένων εργαζοµένων, αλλά και 

γενικότερα των ατόµων υψηλότερης ηλικίας, βρισκόµαστε σε µια µεταβατική 

περίοδο η οποία δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί. Η µετάβαση αυτή συνδέεται µε τις 

εξελίξεις που αφορούν στη συνεχή συρρίκνωση της απασχόλησης στον αγροτικό 

τοµέα, στον οποίο εξακολουθεί να απασχολείται ένα µεγάλο µέρος των ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας, στην διεύρυνση του µορφωτικού επιπέδου του πληθυσµού και 

στη συρρίκνωση των διαφοροποιήσεων µεταξύ των φύλων καθώς και στην αυξηµένη 

παρουσία των γυναικών και των µεταναστών στην αγορά εργασίας. Επιπρόσθετα, οι 

εξελίξεις αυτές συντελούνται µέσα σε ένα πλαίσιο το οποίο χαρακτηρίζεται από την 

ιδιαίτερη βαρύτητα της παρουσίας των αυταπασχολούµενων και των µισθωτών στην 

αγορά εργασίας, την ύπαρξη ενός σχετικά διογκωµένου δηµόσιου τοµέα, την 

αδυναµία γρήγορης ανταπόκρισης στις ραγδαίες τεχνολογικές αλλαγές, τον 

προβληµατισµό για τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, τη συζήτηση για 

τις διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονοµία και την ύπαρξη πολιτικών που στοχεύουν 

στην διεύρυνση της παρουσίας των ατόµων στην αγορά εργασίας.  

 

Είναι φανερό ότι τα επόµενα χρόνια, η αποφυγή φαινοµένων αποκλεισµού των 

ατόµων υψηλότερης ηλικίας από την αγορά εργασίας, θα εξαρτηθεί από την όσο το 

δυνατόν πιο οµαλή ολοκλήρωση της προαναφερόµενης µετάβασης, ή αλλιώς από τη 

µέριµνα για το µέλλον ενός όλο και σηµαντικότερου µέρους του δυνάµει εργατικού 

δυναµικού. Άλλωστε οι παράγοντες που συνδέονται µε την προσφορά, συνηγορούν 

σε µια αυξηµένη παρουσία των ατόµων αυτών στην αγορά εργασίας τα επόµενα 
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χρόνια, στο βαθµό που οι νεώτερες γενιές που θα εισέρχονται στην ηλικιακή οµάδα 

55-64 ετών θα είναι αρκετά διαφορετικές από τις γενιές των σηµερινών ατόµων 

υψηλότερης ηλικίας. Οι διαφορές αυτές αφορούν, µεταξύ των άλλων, στο υψηλότερο 

µορφωτικό επίπεδο και στην υψηλότερη ηλικία πρώτης ένταξης στην αγορά εργασίας 

των πιο νέων ατόµων, η οποία συναρτάται µε την σχετικά µακροχρόνια παραµονής 

τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα, αλλά και µε την στενότητα η οποία χαρακτηρίζει 

την αγορά εργασίας τα τελευταία χρόνια. Επιπλέον, ενώ σήµερα οι γυναίκες στις 

ηλικίες 55-64 ετών παρουσιάζουν χαµηλή συµµετοχή στην αγορά εργασίας, λόγω της 

προηγούµενης ασθενούς εµπειρίας τους σε αυτήν, η σταδιακή διεύρυνση της 

συµµετοχής που παρατηρείται στις χαµηλότερες ηλικίες θα συνδυαστεί, τα επόµενα 

χρόνια (και συνεπώς στις υψηλότερες ηλικίες), µε διευρυµένη θέληση για περαιτέρω 

παρουσία τους στην αγορά εργασίας. Μένει να αποδειχθεί σε ποιο βαθµό οι 

µεταβολές της ζήτησης, οι πρακτικές διαχείρισης του εργατικού δυναµικού και οι 

επιλογές για την οργάνωση της εργασίας, οι οποίες µέχρι σήµερα δεν ήταν ιδιαίτερα 

ευνοϊκές για τους εργαζόµενους υψηλότερης ηλικίας, θα συµβάλλουν σε µια τέτοια 

εξέλιξη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


